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horthysta rendőrségi besúgó, az amerikai kémszervezet 
ügynöke, Tito és Raukovics bérence 
Tito mór a háború alatt angolszász ügynök volt 
JPálffy és l&M&nkov Lázár vallomása

A főbünös 
elől, mögötte 
Szönyi, Sza- 
Korondy és

BUDAPEST. —• A budapesti 
népbiróság külön tanácsa pén
teken reggel 9 órakor kezdte 
meg Rajk László és társai im
perialista kémbanda és troc
kista kártevők bünperének tár
gyalását. Egymásután vezették 
be a vádlottakat. 
Rajk László jön 
Pálffy, Braukov, 
lay, Ognyenovics, 
Jusztusz. Jankó Péter tanács 
elnök vezetésével bevonulnak a 
terembe a népbiróság külön ta
nácsának tagjai és az elnök 
megnyitja a tárgyalást. Ezzel 
— a világ minden nagy táv
irati ügynökségét és lapját 
képviselő újságírók és rádiótu
dósi tők jelenlétében — meg
kezdődik a nagy bünper tár
gyalása. - ‘ 1

Â vádlottak Személyi adatai
nak felvétele után sor kerül a 
vádirat felolvasására, melyből 
világosan kiderül a vádlot
tak padján ülő aljas 
nosztevők iszonyatos 
lajstroma. Kiderül, hogyan akar
ták hátbatámadni a Szovjet
unió vezette békefrontot, ho
gyan akarták Magyarországot 
gyarmatosítani és hogyan akar
ták a kommunista vezetők meg
gyilkolását gálád módon végre
hajtani. A Rajk-banda által 
hóhérkézre juttatott kommunis
ta mártírok neveit idézi a vád; 
irat s a vádlottak a mindenre

gö- 
bűn*

r Rajk a Hortihy-rendőrség 
szolgálatában

sitotta, hogy folytassa „felder- 
ritő“ tevékenységét. Rajk val
lomása szerint nem tudja hány, 
ügyben, de állandóan tájékoz
tatta a horthysta rendőrséget a 
baloldali mozgalmakról és tájé-

Rajk részletesen elmondja, 
hogyan került 1930-ban a Hor’ 
thy-rendőrség szolgálatába. Az
előtt Franciaországban tanult 
és ott ismerkedett meg a bal
oldali elemekkel. Hazatérve 
kapcsolatot keresett a marxista — * .
felfogású egyénekkel. Anélkül, 0 SSakSZCW&Xiet&k Clicii
hogy a Kommunista Pártnak 
tagja lett volna, baloldali kap
csolatai miatt 1931-ben a ma-. 
gyár rendőrség letartóztatta, 
mert kapcsolatban állott v 
Kommunista Párt tagjaival. 
Sógora, Bokor Lajos rendőrka
pitány közbenjárására, Hetényi 
Lajos rendőrfőnök maga elé 
idézto és közölto vele, hogy 
amennyiben hajlandó olyan 
nyilatkozatot aláírni, mely sze
rint kötelezi magát arra, hogy 
a magyar rendőrség részére fel
derítő munkát végez, a magyar 
kommunista mozgalomban, — 
szabadlábra helyezi, A nyilat
kozat nláirása után — vallotta 
Rajk — Ilctényi mindjárt uta
sította, hogy hatoljon be n bu
dapesti egyetemi hallgatók for
radalmi mozgalmaiba és ott vé
gezzen felderítést.

Rajk provokációs tevékeny
sége alnpján tartóztatták le 
1933 elején Széli Jenőt és tár
sait. Rajkót, hogy eltereljék 
róla a gyanút, szintén őrizetbe 
vették. Ugyancsak azért, hogy 
n gyanút eltereljék róla, 3 hó
napi fogházra Ítéltek. Kiszaba
dulása után Hetényi ismét uta-

A budapesti népbiróság külön tanácsa előtt folyó kémbánda és imperialista-ügynök per 
éles fénysugárként világit bele az imperialisták sötét és aljas mesterkedéseibe, kémszervezetük 
szövevényes pókhálójába. A vádirat s a most folyó tárgyalás olyan összefüggéseket tár fel, és 
olyan láncolatokat hoz a napfényre, amelyek megcáfolhatatlanul leleplezik a Tito-banditákat, a 
szolgálatukba álló Rajk-féle árulókat, az imperialista kémszolgálatok fizetett ügynökeit és a há
borús uszitók parancsszavára békebonto provokátorokat.

Kiknek a szolgálatában állott az áruló Rajk és kémsöpredéke? ö maga vallja be a tárgya
láson, hogy állandóan és rendszeresen tájékoztatta az amerikai hírszerzőket, azelőtt meg Horthy 
pribékje, a Gestapo embere volt. '

De kiderül az is a tárgyaláson, hogy a terroristák, orgyilkosok, fasiszta vérebek, béke
bontó provokátorok az imperialisták láncos kutyái, a dolgozó nép, a Szovjetunió, valamint a 
Szovjetunió vezette hatalmas béketábor esküdt ellenségei voltak.

A budapesti népbiróság külön tanácsa előtt folyó per a» egész világ előtt felfedte azokat 
az elvetemült módszereket, amelyekkel az amerikai imperializmus meg akarta dönteni a népi 
demokráciák — a dolgozó nép államrendjeit. Az egész világ elolt még jobban nyilvánvalóbbá 
vált, hogy a Tito-klikk az amerikai imperializmus mindenre elszánt ötödik hadoszlopa. És vé
gül nyilvánvalóvá vált az, hogy az imperialisták és ügynökeik milyen körmönfont módon akar
tak harcolni a szovjetellenes uszítás mérgezett fegyverével, mert tudták, hogy gyarmatosító és 

. békebontó terveik legnagyobb akadálya a Szovjetunió, a tartós béke leghatalmasabb őre, a népek 
függetlenségének legkövetkezetesebb védője..

Az alábbiakban részletesen ismertetjük a Rajk-banda bünperének tárgyalását.

a kérd ősé*

elszánt gazfickók sem mernek 
szembenézni önmaguk förtel
mes bűneivel.

A vádirat felolvasása után 
Jankó elnök Rajkot 
emelvény elé, mig a 
lottat elvezetteti.

Az elnöknek arra 
re, hogy megértette-e a vádat, 
Rajk határozott igennel felel 
és részletesen beszámol arról, 
hogyan kezdte meg rendőrségi 
besúgó és kémtevékenységéi 
Magyarországon.

szólítja az 
többi vád’

Rajk elmondja, hogy amikor 
1935-ben Gömbös akkori minisz
terelnök napirendro tűzte a 
szakszervezetek likvidálását és 
Mussolini mintájára ugyneve* 
zett korporációs szervezeteket 
akart létesíteni,— a Szakszer
vezeti Szövetség ellenállást ta
núsított. Az építő munkások 
1935-ben sztrájkot kezdeményez
tek politikai jogaik megvédő’ 
sére. lükkor Rajk azt a felada
tot kapta, hogy iratkozzék be 
a magyarországi Épitőmunká" 
sok Országos Szövetségébe, — 

' a sztrájkok megnkndályozására.
A sztrájkot Rajk úgy szerelte 
le, hogy — noha tilos volt — 
fömcggyiilésre hívta össze a 
munkásokat és felszólította 
őket, hogy utcai tüntetéseket 
rendezzenek. Az utcai tüntetés 
lehetőséget adott a rendőrség
nek n beavatkozásra, letarfózta- 

■ fásokra és ezzel a sztrájk letö
résére.

Az aljas áruló ezután elmond
ja, hogy Schucinitzcr utasítására 
J.MG-ban „felderítő útra" Cseh
szlovákiába ment, Rajk hpng-

koztatása alapján a horthysta Magyarországra. Amint Rajk 
rendőrség egymásután tartóz- elmondja, Hain Péter a magyar, 

politikai rendőrség akkori fő
nöke azzal a kéréssel fordult a 
Gestapohoz, hogy Rajkót, mint 
a magyar rendőrség régi ügy
nökét hazasegítse.

Hazaérkezése után 1941 au
gusztusában — amint a továb
biakban vallja —, jelentkezett 
Hainnál és azt az utasítást kap
ta, hogy egy Gayer nevű besú
gót kapcsoljon be a Kommunista 
Párt valamelyik szervezetébe.

állandóan a 
később pedig

hóhérától ka-

tatta le a magyar dolgozó nép
* legjobb fiait. Rajk a továbbiak

ban bevallja, hogy gyalázatos 
tevékenységére 
rendőrségtől,
Schweinitzertől, a magyar dol
gozó nép egyik ? “ 1
pott- állandó utasítást. Arra 
utasította, hogy kapcsolódjék 
be a Magyar Ifjúmunkás Szö
vetség mozgalmába; Az elvete
mült Rajknak sikerült vezető
beosztást kapnia a Szövetség 
propaganda osztályában. Meg
bízóitól azt a feladatot kapta, 
hogy derítse fel a Ifjúmunkás 
Szövetség központi munkáját és 
akadályozza meg a propaganda 

'anyag terjesztését. Rövid ideig 
fejtette ki itt gálád mesterke
déseit, mert amint vallottá, 
bomlasztó tevékenységére ka
pott megbízóitól megbízatást a 
magyarországi szakszervezetek
ben.

súlyozza, hogy ezt a feladatot 
is elvállalta. 1937-ben Pozsony
ban tartózkodott, amikor Schwei
nitzertől utasítáisit kapott, hogy 
menjen Spanyolországba. Azt a 
feladatot kapta, hogy megtudja 
a Rákosi-egységben harcolók 
nevét és igyekezzék csökken
teni a Rákosi-zászlóalj • harci 
készségét. Rajk a megbízatás
nak eleget tett és igyekezett el
lentéteket szítani és trockista 
tevékenységet kifejteni az Ebro-i 
arcvonalm. Leleplezték és 1939- 
bán kizárták a Pártból.

Rajk, az aljas kém ezután 
francia internáló táborokba ke
rült, ahol jugoszláv trockislák- 
kal került összeköttetésbe.

Vcmcuillcbcn a francia titkos 
szolgálat egyik tisztje Rajkót 
megbízta azzal, hogy a jugoszláv 
trockistákhoz hasonló bomlasztó 
tevékenységet fejtsen ki a 
gyár csoporton belül.

KAPCSOLATOK 
A GESTAPOVAL

Később egy német Gcstapo- 
. Őrnagy, Rajkót hazasegítetto

ma-

Rajk beüli ameríkai kémnek
Ezt a körülményt felhasználva 

Rajk, a régi kém és provokátor 
lassanként felküzdötte magát a 
vezetőségbe. A budapesti párt
szervezet titkára lett. Nemsok
kal ezután felkereste Rajkót 
Kovács alezredes, aki a Szövet
séges Ellenőrző Bizottság mel
lett működő amerikai katonai 
misszió tagja volt. Közölte vele, 
hogy Schweinitzertől, aki az 
amerikai megszállási övezetben 
volt, megtudta, hogy ő együtt 
működött a magyar rendőrség
gel. Felszólította Rajkot, hogy 
dolgozzon az amerikai kémszol- 

■ gálatnak. Rajk az ajánlatot el
fogadta és a törvényszék előtt 
tett tanúvallomása szerint szá
mos fontos titkos okmányt 
adott át az amerikai kémszer
vezetnek.

Kovács 
mondotta, hogy ö tud a jobboldali 
pártok és Horthy-Szálasl híveinek 
szervezkedéseiről, sőt mindez az 
Egyesült Államok vezetésével és 
Irányításával történik. Az a tö
rekvésük, hogy felszámolják a bal
oldali elemeket és jobboldali kor
mányt juttassanak uralomra.

— Nekem az volt a feladatom, 
— mondotta Rajk, — hogy Infor- 
máljam őt erről a tevékenységről 
és hassak oda, hogy erek a Jobb
oldali elemek minél zavartalanab
bal működhessenek.

Rajk ezután az amerikai kém- 
6zolgálat embereivel való további 
kapcsolatairól beszélt. Elmondotta,

amerikai ezredes cl-

Gayer tevékenysége eredménye
ként őrizetbe vették Rózsa Fe
rencet, akit borzalmasan megkí
noztak, és Schönherz Zoltánt, 
akit kivégeztek. Hogy a gyanút 
eltereljék, Rajkot is őrizetbe 
vették és 1944 októberében sza
badult. Kevéssel azután a kém
elhárító nem tudva kilétéről, őri
zetve vette s így került Sopron
kőhidára. Sopronkőhidán a bíró
ság elé állították. Rajk a kato
nai bíróság előtt zárt tárgyalást 
kért, mert attól tartott, hogy 
miután nem ismerik, esetleg ha
lálra ítélik. A zárt tárgyaláson 
felfedte, hogy 1931 óta, mint 
besúgó működött és igénybe
vette bátyjának Rajk Endrének 
a Szálási-kormány államtitká
rának a segítségét és kérte Hain 
Péteri kihallgatását is. j Később 
a szovjet csapatok előnyomu
lása következtében Sopronkő
hidát a nyilasok kiürítették és 
így Rájk Németországba került, 
ahonnan az összeomlás után jött 
haza. ' ' :

— Amikor hazatértem Buda
pestre —■ folytatta vallomását 
Rajk_  a Magyar Kommunista
Párt már legálisan működött. 
Az én ■ kapcsolatom a titkos 
rendőrséggel nem volt ismeretes 
a Kommunista Párt vezetősége 
előtt. Úgy ismertek, mint a 
Párt egyik vezető tagját.

hogy 1945 végén Kovács össze
hozta Himler Márton amerikai 
ügynökkel, akitől 1946-ban azt a 
megbízatást kapta, hogy egyfelől 
biztosítsa a jobboldali erők mű
ködését, másrészt bomlassza a 
Kommunista Párt erejét, még 
pedig úgy, hogy a Rákosi veze
tése alatt álló Pártban frakciót 
szervezzen Rákosi ellen és nép
szerűsítse a köztudatban, hogy van 
egy Rajk-féle frakció.

A továbbiakban bevallja, hogy 
Chapin amerikai követtel szintén 
voltak kapcsolatai. Az amerikai 
követtől azt az utasítást kapta, 
hogy Igyekezzék vezető állásokba 
és az államgépezetbe imperialista 
ügynököket elhelyezni. így elhe
lyezte Rajk a belügyminisztérium
ba Cseresznyés Sándort, a jugo
szláv kémszolgálat emberét, Mar
sall Lászlót, a francia titkos szol
gálat, Major Frigyest, az ameri
kai titkos szolgálat és Szász Bélát, 
az angol titkos szolgálat emberét. 
1946 elején Kovács amerikai ezre, 
dcs Rajkhoz kapcsolta dr. SzÖnyl 
Tibort és ezután már az 8 eegít- 
.-.égével helyezte cl a szovjetébe- 
nes. nacionalistn, soviniszta eleme
ket az államapparátusba.

— Az roit a cél, — mondja 
Rajk, — hogy az dllaméletbcn le- 
yyenek tnepbtzhaló emberek, akik
re a népi dcmokráctn, megbukta
tásánál számítani tehet.

(Folytatói a 2. oldalon)
i



Tito és klikkje átveszi 
a kémtevékenység irányítását

(Folytatás az első oldalról)

E bomlasztó tevékenységgel kap
csolatban Rajk igy vall:

— -Mindez már Tito és Kardelj ter
vei alapján realizálódott és ez azo
nos vonal volt, mert Tito, Kardelj, 
Rankovics az amerikai szervezetek
kel szorosan és szervesen együtt dol
goztak. Erre nézve tények állanak 
rendelkezésemre. Meggyőződtem er
ről a kapcsolatról, akkor, amidőn 
1945-ben az amerikaiak saját embe
reiket Jugoszlávián át küldték haza 
Magyarországra. A jugoszlávok előtt 
ismeretes volt ezeknek az emberek
nek amerikai ügynökvoltuk. így tért 
haza Szőnyi Tibor és troekista cso
portja Svájcból. „
'Rajk ezután Brankov Lázárral, a ju

goszláv követség ügyvivőjével való 
kapcsolatairól beszélt.

— 1946 tavaszán Brankov Lázár, 
aki akkor a jugoszláv misszió veze-

tője volt, felkeresett engem a mi
nisztériumban és részletesen ismer
tette előttem Tito politikáját, aki a 
háború , után nacionalista alapon 
igyekszik politikáját érvényrejuttat- 
ni. Brankov ki akarta ezzel puhatol
ni beállítottságomat a Szovjetunió 
iránt, Rákosi iránt és azt, hogy 
mennyire szimpatizálok Tito politi
kájával. Miután Brankov meggyőző
dött arról, hogy helyeslem Tito na
cionalista, szovjetellenes politikáját, 
Brankov magatartása teljesen nyilt 
lett és megmondotta, hogy ő Ma
gyarországon a jugoszláv hírszerzők 
vezetője és adják át neki titkos in
formációikat. Brankov minden alka
lommal tolmácsolta nekem Milics- 
nek és más jugoszláv vezetőknek az 
üdvözletét, akikkel együtt voltam a 
francia internáló táborokban, ott 
troekista tevékenységet folytattak és 
most mind magas állami funkciókat 
töltenek be.

teljhatalmu 
rendőrségi 

szervezetnek és igy ez alkalmas 
lesz egy kormányellenes akció
ra, mint, fegyveres alakulat.minț. fegyveres alakulat.

Rajk megegyezik Rankoviccsal
Rajk ezután áttér az első Jugo

szláviában tett látogatására.’ Ez a 
találkozás a jugoszláv vezetőkkel 
Abbáziában történt meg 1947 nya- 

. rán.
Rankoviccsal folytatott megbeszé

léseiről Rajk ezeket vallja:
— Az abbáziai villában megjelent 

nálam Rankovics, aki rövidesen át
tért utazásának céljára. Közölte, tud 
róla, hogy a magyar horthysta rend
őrségnél voltam szolgálatban és Tito 
utasítására jött, hogy megmondja 
nekem: amennyiben én nem tanúsí
tok olyan magatartást, amely előnyös 

. számukra, lelepleznek. Ez felesleges
— mondtam én —, mert én nem 
voltam ugyan a rendőrség szolgála
tában, de ha megteszem, ezt csak- 
azért teszem, mert én rokonszenve
zek velük. Erre Rankovics gúnyosan 
mosolygott és szó nélkül elővette 
annak a nyilatkozatnak a fénymáso
latát, amelyet 1931-ben tettem Heté- 
nyinek a rendőrségen. Megkérdez
tem Rankovicstól, hogyan került ez 
a nyilatkozat a kezébe? Rankovics 
erre azt válaszolta, hogy az ameri
kaiak adták neki, akikhez úgy ke
rült, hogy a Horthy-Magyarország 
összeomlása után nyugatra,- az ame
rikai övezetbe menekítették a ma
gyar rendőrség irattárát. A továb
biakban Rankovics kijelentette a kö
vetkezőket:

■- Semmi értelme, hogy ittegy-

másközött zsákbamacskázzunk; ők az 
amerikaiakkal kapcsolatban állnak, 
tud a Himmlerrel folytatott beszél
getésemről, a nekem adott felada
tokról és arról is, hogy Himmler 
közölte velem, hogy ezután a jugo
szláv vonalon fogok dolgozni és er
ről a vonalról fogom megkapni az 
utasításokat. Ez a vonal — mondotta 
Rankovics — Tito és az ő, Ranko
vics vonala és tőlük fogom kapni az 
utasításokat.

Rajk ezután elmondotta, hogy 
Rankovics bejelentette: nagy politi
kai feladatokat fognak rábízni és 
vegye utasításnak, hogy hajtsa 
végre azokat a feladatokat, amiket 
Himmler 1945-ban adott neki. Alá
húzta Rankovics, hasson oda Rajk, 
hogy a Kommunista Párton belül 
szovjetellenes, nacionalista frakció 
alakuljon. • >

— Ténybelileg győződtem meg 
arról — mondja Rajk —, hogy 
Tito, Rankovics és az amerikai 
hírszerzők között szoros kapcso
lat áll fenn. Feltételeztem, hogy 
az amerikaiak 'Titot a fasiszta' 
megszállás alatti Jugoszlávia 

' idejéből származó kompromittá
ló iratok birtokában, a többi Tito érkezése előtt közölte, hogy 
jugoszláv vezetőket pedig mint amennyiben nem teljesítjük eze- 
a franciaországi táborokban be- két a követeléseket, Tito lemond-' 
szervezett embereket tartják , ja látogatását. Feladatot kaptam, 
kézben. hogy a NÉKOSZ-t, a Jugoszláv—

térképét, Ezénl-.i- 
egyes .kérdésben 
a felvilágosítást

át egymásután ér-

Orvíámadás a népi demokratikus 
vívmányok ellen

Az elnök ezután a többi jugo
szláv vezetőkkel való kapcsola
tairól kérdezi Rajkot. Rajk ki
fejti, hogy ez a kapcsolat két 
szakaszra osztható; az első sza
kasz, a Rankovicssal 1947 nya
rán folytatott beszélgetéséig, a 

‘ második szakasz pedig a bele- 
biai találkozásig tart.

Az első szakaszban Rajk. po
litikai, adatokat adott át Bran
kov részére. Ez az adatszolgál
tatás kiterjedt a magyar költ
ségvetésre, a Kovács Béla-féle 
összeesküvés adataira, megkap- 

. iák a rendőrség és a honvédség 
szolgálati szabályzatát, meg* 
kapták továbbá Magyarország 
közigazgatási 
vül minden 
megkapták

- RajktóZ.
Brankovon 

keztek Rajkhoz Rankovics utasí
tásai. Egyik ilyen utasítás volt: 
hasson oda Rajk, hogy a rend- 
ítrség vezető posztjaira a nacio
nalista, szovjctcllenes TitO'po- 
litika híveit helyezzék cl.

- — Nem elég ilyen elemeknek 
az elhelyezése •— mondja Rajk 
Rankovics utasításáról —, ha
nem igyekezzek odahatni, hogy 
a rcndör.-óg ój honvédség egé
sze Tito politikájának befolyá
sa alá kerüljön és nacionnli.sta- 
sovlnisztn tartalommal telítőd
jön. Erre a célra Rankovir:: 
javasolta rendőr- és honoédkii/' 
r/öttségek küldéséi Jugor.zlávii- 
ba, ahol megmutatják ’iek'k -Ju
goszláviát, meleg fogadtatásban 
részesítik őket. agy hogy haza
térésükkor jngoszlóvbarál poli
tikát jolyt'istana.k. Ez nv-g i;; 
történt és hogy gyanú ne me
rüljön fel, a jugn.-.zlávok is 
küldtek ilyen küldöttségeket 
Magyarországra.

Tito Rankovicson át utasítot
ta Rajkot, hogy az államgépezet 
minden . felelős posztjára igye
kezzen nacionalista, soviniszta,- 
szovjetellenes elemeket elhe
lyezni. Megnevezte Tito többek 
között Szőnyi Tibort.

— így tudtam meg — vallja 
Rajk —, hogy az amerikaiak 
részbeni feladatok ellátására 
Szőnyít átadták a jugoszláv vo
nalnak. Szőnyi tőlem erre az 
utasításokat meg is kapta.

— Rankovics azt üzente — 
folytatja- vallomását Rajk —, 
hogy az 1947, évi választásokon 
igyekezzek elősegíteni Baranko" 
vics és Pfeiffer pártjainak 
programját. Az üzenet ugy-
szólt. 'hogy segítsem elő a jobb
oldali . erők tömörülését, ne
gördítsek akadályokat Baran- 
kovics és Pfeiffer-programja és 
választási hadjárata elé. Miután 
a magyar alkotmány teljes sza
badságot biztosított minden 
párt számára a választásokon, 
ez természetes is volt. Az üze
netben azonban arról volt szó, 
hogy e pártok választási prog
ramját, illetve még az alkot
mányba iilköző választási pro- 
)>agandáját se akadályozzam 
meg. Ezzel kapcsolatban úgy kell 
érveljek — üzente Rankovics 
—, hogy nem lehet egyszerre 
két fronton harcolni, egyfelől a 
kapitalista 
ugyanakkor 
lomban lévő frakciók ellen is. 
Üzente még. hogy az államgé
pezet különböző területein, 
zeiő állásokba jobboldali 
ciáldcmokratákat juttassak 
A jobboldali szociáldemokraták
kal — mondotta Rankovics — 
van egy közös bázisunk; ők is az 
Egyesült Állan-fikra orientálód 
nak és éppen ezért, ha ők van-

elemek ellen és 
a munkúsmozga-

ve-
SZO'
be.

TIlo terve a népi demokratlku» rend- 
szerek megdöntésére es a kapitalizmus 

visszaá tiltására
meg. Ez a magyarázata annak, hogy 
a jugoszláviai népfrontot naciona
lista alapon szervezték meg és a 
Kommunista Fartőt beolvasztották 
a népfrontba.

Jugoszlávia tulajdonképpeni igazi 
politikája — mondotta nekem a to
vábbiakban Rankovics, — csak ak
kor kezdődött volna meg, ha a népi 
demokráciákban jobboldali elemek 
kerültek volna uralomra. A helyzet 
most megváltozott — közölte Ranko
vics — és Jugoszláviának kell át
vennie a vezetést Délkelet-Európá
ban és katonai blokkot alkotnia a 
Szovjetunió ellen. Természetesen 
Tito ezt nem hirdetheti nyiltan, 
mert a népi demokráciákban mély 
gyökerei vannak a Szovjetunióval 
való barátságnak, éppen ezért ezt a 
politikát álcázva kell végrehajtani. 
Tito ezt igy képzelte el: Jugoszlávia 
népeinek partizánharcaiból kifolyó
lag nagy a vonzóereje a többi népi 
demokráciák felé. Ezt a népszerűsé
get ki kell használni és elő kell se
gíteni a szövetségeket Jugoszlávia 
körül. Tito ezt úgy akarta végre
hajtani, hogy kijelentette volna: Ju
goszláviának az USA támadó politi
kájával szemben sztratégiai helyzete 
van. Ezért a Szovjetuniónak is ér
deke, hogy támogassa Jugoszláviát 
abban, hogy Jugoszlávia védje meg 
a többi népi demokráciák érdekeit 
az angolszászokkal szemben.

Rajk László ezután részletesen is
merteti a magyar kormány félreálli- 
tására készített tervet és azt, hogy 
milyen módszerekkel akarták'meg
gyilkolni Rákosit, Gerö Ernőt és 
Farkas Mihályt. Rankovics közölte, 
hogy nekik nagy tapasztalatuk van, 
hogy miképpen kell eltenni láb alól 
az embereket és módszereiket már 
kipróbálták a Tájékoztató Iroda Ha
tározatának hívein.

Rankovics közölte azt is, hogy 
nincsenek egyedül, mert a kapita
lista országok alkalmas időben tá- 

___________ _____________ ...__ mogatni fogják őket. Magyarország 
utcafelőli lakásokból, . nehogy : részt — folytatta Rankovicsolyan fegyveres megszállását úgy készíte

nék elő, hogy revizionizmussal vá
dolnák meg Rákosi Mátyást,' majd 
határincidenseket provokálnak ki a 
magyar határon és végül magyar

nak az államgépezetben, ez 
megfelel az ő céljaiknak is.

Rankovics egy másik üzene
tében. felszólította Rajkot. hogy 
oszlassa fel a belügyminiszté
riumi pártszervezeteket. Ez 
egyik eszköze lett volna annak, 
hogy a honvédséget és a rend
őrséget kivonják a népi demo
kratikus rendszer befolyása alól 
és jobboldali befolyás alá he
lyezzék azokat.

— Ezzel két legyet üthetek 
egy csapásra ’ " ‘’- —
vics üzenete.- 
szervezetek feloszlatásával 
pást mérek c népi C----
kus rendszerre és a Kommunis
ta Pártra, másrészt 
urává válhatok a

— hangzott Rariko-
— Egyrészt a párt- 

' I csa'
demokrati-

Budapesti látogatásáról visszater-
; ve, Tito Kelebián, a jugoszláv határ 

közelében vadászat ürügye alatt 
egy napot töltött. Vonatján utazott 
Rajk is, aki már előzőleg ismételten 
tárgyalt a jugoszláv vezetőkkel. Ke- 
lebia állomáson, Tito vonatán. Ran
kovics jugoszláv belügyminiszter ma
gához kérette Rajkot és közölte uta
sításait. Rajk erről igy vall:

_  Rankovics megmondta nekem: 
oda kell hatni, hogy a népi demo
kratikus rendszert megbuktassuk, a 
forradalmi erőket elszakítsuk a 
Szovjetunió mellől és ahol ez nem 
megy, meg kell semmisíteni ezeket 
az erőket. Rankovics közölte továb
bá, hogy a népi demokratikus or
szágokat fokozatosan Belgrád köz
ponttal Jugoszlávia köré kell tömö
ríteni, ezekben az államokban pol
gári demokráciákat kell létrehozni, 
azaz visszaállítani a kapitalizmust.

. Ezek az államok — mondotta Ran
kovics — az Egyesült Államokra 
orientálódva, Jugoszlávia köré tömö
rülve egy államközi szövetséget ké
peznének, amely az Egyesült Álla
mokra támaszkodna. A szövetség 
egyúttal katonai blokkot is képez
ne a Szovjetunió ellen. Ennek elő
készítését szolgálta a Balkáni Sport
szövetség, 
Szövetség, 
Szövetség, 
ponttal.

Rajk a
hogyan leplezte le előtte Rankovics 
a jugoszláv vezetők egész eddigi po-' 
litikáját.

— Sem Tito, • sem pedig a többi 
jugoszláv vezetöférfiak — mondotta 
nekem Rankovics —, már a felsza
badulás után sem akarták soha Ju
goszláviában a népi demokrácia fel
építését. Ha ők mégis kénytelenek 

" voltak olyan intézkedéseket létre- 
. hozni, amelyek a kapitalizmus lik

vidálása felé vezettek, ezt csakis a 
jugoszláviai népek nyomása miatt 
voltak kénytelenek megtenni. Más-

HOGYAN KÉSZÍTETTÉK 
ELŐ TITO MAGYAROR
SZÁGI LÁTOGATÁSÁT?

Rajk László ezután Tito ma
gyarországi látogatásáról számol . 
be. 1947 végén került napirend
re a jugoszláv—magyar barátsá
gi szerződés megkötése. Ranko
vics azt mondotta, hogy Tito 
magyarországi látogatása a szer
ződés megkötésére, kitűnt} alka
lom arra, hogy Titot népszerű
sítsék Magyarországon. Tito Iá. 
togatásának előkészítéséről és 
nagy pompával történő fogadta
tásáról Rajknak kellett gondos
kodnia. Tito személyes küldöttei, 
Milics, Styepánovics, stb.. közöl
ték Rajkkal, hogy különleges 
biztonsági intézkedéseket kell 
tenni, hogy ezáltal megmutat
kozzon a nagy’ gondosság Tito 
iránt és kihangsulyozódjon: ve
zetői .egyénisége.

— Az utasítás az volt — 
mondja Rajk —, hogy azon az 
útvonalon, amelyen Tito áthalad, 
mindenkit lakoltassunk ki az

a Balkáni Szakszervezeti 
a Balkáni Ifjúmunkás 

stb., mind Belgrád köz-

továbbiakban elmondja,

valaki rálőjjön Titóra. Az utcai ’ v01t a helyzet Délkelet-Európában 
csatornanyilásokat - vizsgáljuk a háború befejezése után, hogy a
meg. nem-e Tejtették eV ott po- jugoszláv kormánszámolnia
kolgépet és állítsunk őrszemeket kellett a Szovjetunióval és a népi --------- ---------------------
ă csatornanyilások közelében. demokráciákkal. Aláhúzta Ranko- ..egyenruhás jugoszláv hadsereget

... „ . • , .. . „„' , . , vics, hogy kénytelenek voltak ezt— Mrazovics követ 36 oraval ,megtenni, de súlyt helyeztek arra, 
hogy a valóban szocialista tervek 
Jugoszláviában ne valósulhassanak

dobtak volna át Magyarországra. A 
magyarországi fegyveres felkelés ve
zetését Páilffyra és Köröndi Bélára 
bízták. . . '

hogy a NÉKOSZ-t, a Jugoszláv- Titóék fegyveres beavatkozást
Magyar-Társaságot: és a Délsz’iá- ‘ készítettek elő
vök Magyarországi Egyesületét 
teljes egészében mozgósítsam és 
valóságos arömünnepet rendez
zek Tito dicsőítésére. Ebbe a ma-,

ta után Rajk és 
Pakson titokban

A Tájékoztató Iroda Határoza- 
~ ' Rankovics,

találkoztak, 
gyár kormány nem avatkozott ahol megbeszéltek a megváltó-'
bele és ez az örömünnepélv meg r.ott helyzet miatt módosított 
is történt. ’ ? tervet. Rankovics három fontos
, •; , feladatot jelölt meg:

— Jugoszlávia népeinek moz
gósítása a Szovjetunió ellen,1 
szovjetellenes erők megszervezé
se a népi demokráciákban és vé
gül, kihasználva az USA és a 
Szovjetunió közötti ellentéteket, 
fegyveres utón megdönteni Ma
gyarországon a népi demokra
tikus rendszert. Rankovics közöl
te azt is, hogy a jugoszláv né
pekben sokkal mélyebben éj a 
szovjetbarátság, mintsem azt hit
ték volna, ezért át kell hangolni 
a népi tömegeket a Szovjetunió 
ellen. E terv lényege volt: elő
ször csak bírálattal illették vol
na a Tájékoztató Iroda Határo
zatát, hogy a tömegek előtt ked-

Pálfffy György fasiszta tiszt, 
gálád aknamunkájáról vall

RAJK ELŐSEGÍTI VARGA. 
PEYER ÉS PFEIFFER 

SZÖKÉSÉT

Az elnök felszólítására . Rajk 
röviden ismét összefoglalja,, hogy 
mit hajtott végre belügyminisz- 
tersége idején Rankovics utasí
tásaiból. Elmondja, hogy kémte
vékenységet fejtett ki előbb az- 
amerikaiaknak, majd kizárólag, 
Jugoszláviának.

1948-ban, már két héttel an
nak közzététele előtt, szóbeli
leg átadta Rankovicsnak.a Tá
jékoztató Iroda Határozatát,

úgyhogy Titóék, Rajk révén tu
domást szereztek e Határozatról, 
már jóval közzététele előtt. El
mondja Rajk, hogyan helyezte 
el az amerikai, angol és jugo
szláv kcmszolgálatok embereit á 
rendőrségen, a honvédségben, a 
kommunista pártszervezet ékben, 
a szakszervezetekben, stb.

Varga, Peyer Károly, Pfeiffer 
Zoltán, mind Rajk belügyminisz- 
tersége idején hagyták el az or
szágot és ő segítette szökésüket. 
1947 novemberében, Rankovics 
utasítására, Rajk feloszlatta a 
belügyminisztériumi pártszerve
zeteket. Rajk a következő sza
vakkal fejezi be kém- és áruló, 
tevékenységének összefoglalását:

— Minden bűnöm közül a leg
súlyosabbnak tartom, a kor
mányellenes összeesküvésben va
ló részvételemet, nnnnk meg* 
szervezését, amit Rankovics je
lölt ki nekem Kelebián, mint 
Tito utasításait.

vező színben .tűnjenek fel, ké
sőbb rágalomnak minősítik a 
Határozatot, végül pedig a Szov
jetuniót teszik felelőssé azért, 
hogy Jugoszláviának gazdasági 
nehézségei vannak. így teszik 
indokolttá — mondotta Ranko
vics Rajknak —, hogy Tito miért 
fordul az USA felé gazdasági 
segítségért. ' ' ■ . .

A puccs ideje alatt az Egyesült 
Államok valamilyen nézetelté
rést provokálna a Szovjetunió
val, ők (Rankovics és Tito) pe
dig gondoskodnának kisebb-na- 
gyobb zavargásokról a népi -de
mokráciákban. hogy teljes . le
gyen a zűrzavar.

Albániát először gyarmatosítani 
fogják, majd teljesen, bekebele
zik Jugoszláviához, a görög sza
badságharcosokat pedig teljesen 
elszigetelik.

Ezzel Rajk pénteki kihalíga- 
’á>a véget ért.

A Rajk-per szombati tárgyalási 
napján Pálffy György volt alté, 
bornagy tett részletes vallomást. 
Elmondotta, hogy a Horthy.had- 
seregben szolgált és a vezérkar
hoz akart bejutni, majd 1939-ben 
felesége származása miatt kény
telen volt kilépni a hadseregből. 
1942—43-ig hitt a hitlerista Né
metország győzelmében. Ezután 
abban reménykedett, hogy az an. 
golok és az amerikaiak szálljak 
meg majd Magyarországot. Csak 
1944-ben jött rá, hogy a dolgok 
másként fordulnak. Elmondja to
vábbá azt is, hogy orztályhclyzc- 
ténél és nevelésénél fogva ellen
ségesen szemlélte a magyarorszá
gi fejlődést. Apjr/ bankigazgató

• volt, őt pedig a Iiorthy.hadsereg

és az olasz fasizmus nevelte — 
egyideig ugyanis az olasz fasisz
ta hadseregben szolgált.

Vallomása további : 
mondja, hogy Láncz 
horthysta századossal azonos 
zeteket vallott. I.ancczal 
egyezett az összeomláskor. 
Láncz nyugatra menekül és fel
veszi a kapcsolatokai az angol, 
vagy amerikai körökkel. Pálffy 
itthonmared cs igyekszik befura. 
kotlnl bal.iloldali körökbe, lehe
tőleg a Kommunista Pártba !'■ 
Láncz később hazajött, miután 
előzőleg kapcsolatot teremtett a: 
angol hírszerző
Pálffy ekkor magas rangot adott 
neki a hadseregben.

(Folytatás a 3-ik oldalon.).

során cl- 
i István 

né- 
mcg- 
hogy

szolgálntlal-

f



Rajk és Pálffy megbeszélik 
a fegyveres puccs tervét

(Folytatás a 2-ik oldalról.)
Pálffy ezutád Rajk .Lászlóval 

fenntartott kapcsolatairól vallott. 
1945 óta rokonszenveztek egy
mással és elég gyakran találkoz
tak. Kiderült, hogy nézeteik azo
nosak, mindketten ellenségei a 
munkásosztálynak, a szocializ. 
musnak és a Szovjetuniónak. 
Egyre nyíltabban beszéltek egy
mással, s végül abbarf állapod
tak meg, hogy meg kell kísérelni 
a népi demokratikus rendszernek 
fegyveres erőszakkal való meg
döntését. A tervezett pucsban a 
Tito-klikk segítségére számitöt- 
/^a^. ttgy gondolták, hogy a rend* 
őrség és a hadsereg kebelében 
végzett alknamunkával ezt a két 
szervet terveik eszközéül hasz
nálják fel. E célból Pálffy sok 
fasiszta érzelmű, volt horthysta 
tisztet juttatott vezetőállásba a 
hadseregben, ugyanakkor meg
akadályozta, hogy a munkásszár- 
mazasuak bejuthassanak a had. 
seregbe.

Pálffy részleteket sorol fel a 
muÍkáí—T J®gZett romboló 
munkájáról. Elmondja, hogyan 
gyengítette a határőrséget a 
jugoszláv és az. osztrák határon, 

.a, ellenséges ügynökök 
‘-an artalanabbul: szivároghassa
nak be.

Pálffy elmondja, hogy Rajk 
es Rankovics másodszori titkos 

■ ta.alkozoján megbeszélték a 
fegyveres felkelés főbb irány
elveit. Ezek szerint a rendőrség 
es a_hadsereg megbízható eb- 

J130’ ..összeállított bandával 
eltávolítják a kormán.vt és új 
kormányt alakítanak \Rajk eD 
nöklete alatt. A puécs döntő 
reszelnek sikerének előfeltétele 

• Rákosi Mátyás. Farkas Mihály 
es Gerő Ernő íeartóztatása, il
letve ahogy Rankovics kifejezte 
magot: ..ellenállás esetén m^g- 
^emmisitésük lett volna a fel
adat". Rakovíc” ennek végre
hajtására segítséget ígért a ju
goszláviai magyarul. beszélő 
„szakemberekből": hérgmtkoso'& 

^.bót^áMó csavart átküldését he- 
lyezte kilátásba. 1
. —- 1949 márciusában — vall
ja tovább Pálffy —, Rajk kije
lentette. horv a fegyveres felke
lést legkésőbb vuíjus végén, jü- 
nius^eleién kell végrehajtani. 
Utasítására részletes tervet ké
szítettem. mellékeltem hozzá 

. Budapest térkénét, kidolgozva a 
vidéki helyőrségek szerepét is.

ról, hogy Titoék kémszervezeti 
hálózata az összes népi demo
kráciákban működött, sőt Né
meth Dezső személyében még 
Moszkvába is küldtek ügynököt, 
hogy ott Titoék javára kémked
jék.

A2 elnök kérdésére Pálffy el
mondja, hogy a kémszervezet 
célja az volt, hogy a népi demo
kráciákat elidegenítse a Szov-, 
jetuniótól iés átállítsák az an-' 
gol-amerikai táborba, a burzsoá 
diktatúra szolgálatába.

Az! elnök végül! felteszi a kér- 
. dést:

—• Igaz-e, hogy ön is égy fő
kém volt?

'■— Igaz, — válaszol rá Pálffy 
határozottan.

Május elsején megáHfapodty.nk, 
hogy Rajk kieszközli Ranko- 
vicsnál a pontos idő megjelöl 
lését — amint Rajk mondotta
— nem lehet tovább várni. 
Egyre szaporodtak a jelek, hogy 
illetékes helyről gyanút fogtak, 
most már nemcsak Rajk ellen
— amit előzőleg is észleltünk —• 
hanem ellenem is.

Az elnök szembesíti Rajkot és 
Pálffyt és felteszi Rajknak a 
kérdést, megfelel-e a valóság
nak, hogy Rajk vállalta a ha
táridő megsürgetéséft . Rar.ko- 
vicsnál. Rajk kitérő választ ad, 
űe Pálffy fenntartja vallomá
sát.

Pálffy ezután hosszasan In
fejti, hogy kémtevékenységet 
folytatott és tudomása volt ar-

Tito már a háború alatt as angolszász 
kémszervezet ügynöke volt

tériumi . főtisztviselőt, Gondi Fe
renc külügyminisztériumi proto- 

. kollfíjnökhelyettest, stb.
Brankov részletsen vall Rajk és 

Rankovics kapcsolatairól.
— A magyarországi kémektől —- 

mondotta — minden legbizalma
sabb adatokat megkaptunk, amit 
csak kértünk. A jugoszláv kémek 
a beszerzett adatokat állandóan 
kicserélték az' angolszász kémek
kel, akikkel a legszorosabb együtt
működést tartották fenn.

Rankovics már a háború alatt 
utasította az összes jugoszláv szer- 

Csacsinovics kereske- veket, hogy mindenben segítsék az 
l misszió tagjait, 

akik tapasztalt hírszerzők ég nagy

Pálffy kihallgatása után Bran
kov Lázár, Tito bizalmasa áll a 
bíróság elé. Brankov az elnök 
kérdésére elmondja, hogy 1945- 
ben került Magyarországra, mint 
a jugoszláv katonai misszió tagja, 
amelynek később vezetője lett, 
majd 1947-től kezdve mint követ
ség! tanácsos működött Budapes
ten. Rajta kívül azonban a jugo
szláv követség több tagja, első
sorban közvetlen felettese Milics, 
azután Cicm.il ezredes, Jávorszky 
és Kovács őrnagyok, Mrazovics 
budapesti jugoszláv követ, Joa- 
novics és C ' ’ ' ’ ... __
delmi attasék és több követeségi - - angol-amerikai 
tisztviselő kémkedett a jugoszláv 
kormányzat számára.

Mielőtt kémcsoportjukat Ma
gyarországra küldték volna, veze
tőjük Titotól, Rankovicstól és 
Gyilasztól személyesen kapott, 
utasítást a magyarországi kémte
vékenység folytatására.

Brankov a jól tájékozott kém 
alaposságával több olyan magyar
országi hazaáruló nevét sorolja • 
fel, akiket részben a jugoszláv 
kémek, részben az angolszász ké
mek állítottak az imperialisták 
szolgálatába. Brankov szerint a 
legnagyobb kémeken, Rajk Lász
lón, Pálffy Györgyön, Szalayn, - 
Jusztusz Pálon és Ognyenovicson 
kívül, többek között beszervezték 
Horváth Zoltánt, a „Népszava" 
felelős szerkesztőjét, Szebeni ■ kov 
Endre belügyi államtitkárt, Cse- Brankov vallomása egyes részle- 
resznyés Sándor belügyminiszté- ■ teinek ismertetésére még visszaté- 
riumi sajtófőnököt, Horváth rend- revünk. A tárgyalást a budapesti 
őralezredest, Hegedűs rendőrszá- népbiróság külön tanácsa ma, hét- 
zadost, Rex József külügyminisz- főn délelőtt folytatja.

NEWYORK. (Agerpres). — 
Az amerikai magasállásu köz
hivatalnokok botránysorozatá
val kapcsolatban lap jelentések 
arról számolnak be, hogy Paul 

gyakorlattal rendelkeznek. Bran- Hoffman, a hírhedt Marshal- 
tery ügykezelője szintén bot
rányba keveredett.

kov egész sor ilyen angol-amerikai 
kém nevét sorolja fel, köztük 
Randolf Churchill őrnagyot, a 
viliig legveszedelmesebb imperia
lista háborús uszitójának, Chür- 
chillnek a fiát és másokat. Ezek 
az angolszász kémek valósággal 
behálózták áz egész Jugoszláviát 
és Churchill jól kidolgozott tervei 
szerint működtek. Brankov arról 
is tud, hogy Rankovics és tár- 

"sai mindazokat, akik a Szovjet- 
- unió barátai voltak és nem uóltaM 

hajlandók magukat az angol
amerikai befolyásnak alávetni, 
már akkor olyan helyekre küld
ték, ahol biztosan elpusztultak.

A szombati tárgyalási nap Bran- 
kíhallgatásával ért véget.

A kesxüíek mrome
Annak a sokirányú támogatásnak, amit a Ro

mán Munkáspárt és a kormányunk nyújt dolgozó 
földműveseinknek, egyik formája volt ebben az 
évben a fokozottabb szerződéses termelés beveze
tése és a szerződéses termelés kiterjesztése, új 
mezőgazdasági termelvényekre is. Ezelőtt nálunk 
általában csak cukorrépát és dohányt termeltek 
szerződéses alapon. S a múltban, amikor a gyárak 
és üzemek még magántulajdonban, a tőkések ke
zén voltak, a termelésnek ez a formája sem jelen
tett segítséget a dolgozó földműveseknek. A gyá
rak leggyakrabban csak a nagygazdákkal, a ku- 
Iákokkal kötöttek szerződést, és azt is úgy, hogy 
épp csak a munkabér térült meg igen gyakran. 
Most a népi demokratikus rendszerben, épp a 
Román Munkáspárt célkitűzéseinek megfelelően, 
ez is alapjaiban változott meg. A szerződéses ter
melésnél nem a kizsákmányolás cs ncmcsupán a 
gyárak nyersanyagellátása a cél. Itt. is nemzet
gazdaságunk megerősítéséről, a széles dolgozó 
tömegek gazdasági felemeléséről van szó. Ha a 
dolgozó földműves szerződéses alapon termel, most 
már nemcsak a munkabért kapja meg úgy, ahogy 
s akkor, amikor epy az üzem igazgatóságának 
szándéka van /izc.lni. Az első lépéstől élvezik 'a 
nép államának segítségét. Kap vetőmagot, pénzt 
földje megművelésére, ahol traktorállomások van
nak, kitűnő és olcsó munkát, n termény beadása
kor p^dig azonnal pénzt, és sokszor jutalmat is. 
Az így nagyobbá vált termelés lehetővé teszi a 
több és olcsóbb áruk szétosztását a szövetkezetek 
ut jón.

újfajta szerződéses termelés volt ebben az év
ben a kender é.e általában a textilnövény termelés. 
Az orszáaban mind nagyebbszámban létesített ál
lami kcndcrfeldolgn-ók a dolgozó földművesek ezrei
vel kötöttel, szr rzode-'t r. fontos, ipari, növénot terme

lésére. Nálunk- ezelőtt az emberek legfcnncbb egy. 
rgy darabocska földet vetettel: be kenderrel a 
maguk használatára, nagyobbat csak tikkor, ha

eladólány volt a háznál. Egyébként nem tartot
ták kifizetőnek a kender termelést. Jő főidet egye
nesen nem is pazaroltak erre a célra.

Most aztán, akik az idén szerződéses kendert 
termeltek, egyszerre ébredtek rá, hogy ez bizony 
nem is kicsiny dolog. A kolozsmegyei válaszuti 
kenderfeldolgozóval kötöttek szerződést például 
sok más falu mellett, a mezőkeszüi dolgozó föld
művesek is. Ki egy hektárra, ki félre, ki negyedre. 
Á keszűiek szorgalmas és öntudatos emberek. Ha 
már a szerződést aláírták, igyekeztek jó munkát 
végezni. Nos, a napokban beszállították a ken
dert. Most kell megkérdezni őket, hogy érdemes 
volt-e a szerződéses termelés? A keszűiek ugyanis 
jó munkával az átlagos hektáronként SOHO—fSOO 
kiló kender helyett 5—6 ezer kilós rekordtermést 
értek el. Tóbiás Ferenc, Horváth Péter Gyuláé, 
Veres Ferenc hegyi,. Horváth D. Ferenc, Deák 
János, Horváth János Misi és Horváth József 
valamennyien elérték a 6000 kilót, sőt még ennél 
nagyobb termést is. És elsőosztályú kendert ter
meltek. Ez annyit jelent, hogy volt olyan aki cgy- 
summában 1/5, sőt 50 ezer lej készpénzt kapott, 
azonkívül 1000 kilónként 1 kiló gyapotfonalat s 
a kendcrf eldől gozó a kiváló termésért még külön 
pénzjutalomban is részesítette.

Nyilván nagy az örömük a készül kcndcrlcr- 
mr.lőknck és a többi szerződéses termelőnek is. 
Most már tudják, hogy mit jelent a népi demo
kráciában a szerződéses termelés s tudják, hogy 
érdemes teljes odaadással, bizalommal jó munkát 
végezni. De az öröm a mi örömünk is. Több az 
üzemeink nyersanyaga, növekedhetik a termelés, 
több lesz az áru, javul mindannyinak megélhe
tése. És éppen ez volt és ez a célja, a dolgozókat 
n szocializmusért folytatott, harcban vezető Ro
mán Munkáspártnak. Dolgozó földműveseink már 
cgure világosabban látják ezt s ezért fognak neki 
mén nagyobb bizalommal cs odaadással az őszi 
vetési kampánynak. ~ sz, gy,

Nagyarányú előkészületek 
a Nemzetközi Béke Napjának 

megünneplésére
BUKAREST. — A Román Népköztársaság Állandó Békebizott- 

Sága október másodika, a békeküzdelem nemzetközi napja előké
szítésére és megrendezésére felhívást bocsátott ki. Ennek a felhi- 
yásnak nyomán máris nagy tömegmozgalom indult meg a nap 
méltó köszöntésére. Az'október másodikára való felkészülés és en
nek a napnak nagy ünnepségei és tömegtüntetései hazánk millió 
és millió dolgozójának azt a szilárd óhaját fejezi majd ki, hogy 
kíméletlenül küzd a béke megvédéséért, a háborús uszitók, az an
gol-amerikai imperialisták ellen, a béke frontjának nagy zászlóvr- , 
vője, a hatalmas Szovjetunió köré tömörülve.

A mozgalom előkészítését az Állandó Békebizottsághoz csatla
kozó demokratikus szervezetek és a szakmai tömörülései támogat
ják. Szeptember 19-ike és október 2-ika között gyűléseket szervez
nek' az intézményekben, vállalatokban és a városnegyedekben, a 
békéért való hare jegyében. A gyűléseket művészi műsor követi. 
Résztvesznek a béketüntetésben a munkások, az értelmiségiek, a 
kisiparosok, a nők, az ifjúság, a falusi lakosság is.

A tanévnyitó ünnepségek keretében minden iskolában külön 
méltatják október 2-ika jelentőségét. A nagyobb városokban a 
pionír csapatok és a diákság ünnepi műsort rendez. A Testneve
lési és Sportbizottság nagy népi sportbemutatókat tart. A váloga: 
tott csapat legjobb atlétái bejárják a nagyobb városokat és az or
szág ipari központjait. Bukarestből Brassón keresztül Fogarasra 
és vissza kerékpárversenyt indítanak. Ezen a versenyen résztvesz 
a lengyel körverseny nyertes válogatott csapata is. Október 2-ika 
tiszteletére a posta vezérigazgatósága emlékbélyegsorozatot ad ki. 
Az ARLUS országszerte „A Szovjetunió a békeküzdelem élén" el
men kiállítást és előadássorozatokat rendez.

Snluos botrácgDa Kacrcflcfl 
a NsrshBiMerv igazgatója

George Malone szenátor kije
lentette, Hoffman hivatalos 
megbízatását arra használta fel, 
hogy Studebaker gyármányu 
gépkocsikat adjon el a pártfo
golt államok nagykövetségei
nek. Hoffman ugyanis ennek az 
automobilgyárnak az elnöke.

mihail eminescu 
születésének 100. évfordulóját 

ünnepli az ország népe
BUKAREST. A minisztertanács 

elhatározta, hogy Mihail Emines
cu költő születésének századik év
fordulójáról ünnepélyes külsősé
gek között emlékeznek meg. Eb
ből az alkalomból népgyüléseket 
és előadásokat tartanak, a válla
latoknál, az iskolákban és kul. 
turotthonokban pedig ünnepélye
ket rendeznek. Ugyancsak ebből 
az alkalomból külön kiadások
ban megjelentetik Mihail Emines- 
cu müveit, valamint azokat a ze
nei müveket is, amelyek versei 
nyomán készültek és életéről és 
munkásságáról szóló müveket.

A minisztertanács határozata 
értelmében Bukarestben kiállí
tást rendeznek, amelyet aztán

Mihail Eminescu múzeummá vál. 
toztatnak. Pályázatot írnak ki a 
fővárosban elhelyezendő Bmi- 
nescu-szobor elkészítésére. A jasi 
tudományegyetem bölcsészeti 
karát ezentúl „Mihail Eminescu 
Bölcsészeti Kar“-nak nevezik. A 
müvészetügyi minisztérium éven- 
te egy-egy 100 ezer lejes verspá
lyázatot hirdet.

Mihail Eminescu, születése szá. 
zadik évfordulója megünneplésé
re országos jubileumi szervezőbi
zottságot neveztek ki. A bizott
ság elnöke Sadoveanu Mihail 
akadémikus az Elnöki Tanács al. 
elnöke, tagjai pedig{ közéleti és 
művelődési (életünk kimagasló 

egyéniségei.

Túlhaladták a tarlóhóntási tervet,

rövidesen befejezik cséplést

sáoigs-w földművesei
TORDA. — (Tudósítónktól.'» 

Tordaaranyos-megyo dolgozó 
földművesei Marostorda és Al- 
BÓfehér megye dolgozó földmű
veseivel folytatott versenyben 
lendületesen végzik a mezőgaz
dasági munkálatokat. Szeptem
ber 15-ig 22.646 hektár terüle
ten aratták le a búzát, 100 szá
zalékban végezték cl a munkát. 
Szeptember 12-ig a tavaszi bú
zából — a hegyvidéken — a já
rni járásban 460 hektáron, a to
pánfalvi járásban 624 hektáron 
végezték el aZ aratást, ezt. hoz
záadva az előbb learatott terü
letek mennyiségéhez 66.69 szá
zalékban végezték el az aratást 
n megye területén. A rozstermés 
99.29 százalékát, arattál; le, ár
pából 99 százalékot, zabból p<-bí' 
S1.34 százalékot. A még lenrn- 
tatlnn területek a havasi vidé
keken vannak, itt. a vetérek 
mindég későn kcrülnnk sarló alá.

A tarlóhántást 101.17 száza
lékban végezték cl a dolgozó 
földművesek. 695 parlagot tör
tek fel fi megye területén, Szép-

tember 10-ig a cséplési munka
iatokat 47.67 százalékban vé
gezték cl. 895 kiló átlagtermést 
— a szűkentermő havasi vidé
keket is beszámítva — adtak a 
vetések. A rozstermés 11.78 szá
zalékát csépelték ki, 971 kiló a 
hektáronkénti átlag. Az árpa
termés 43.66 százalékba került 
eddig ki a gépekből, 1037 kiló 
hektáronkénti átlagtermést nd- 
va A zabnak 16.38 százalékát 
csépelték ki. a termés 365 kiló- 
grnmos hektáronkénti átlagter
mést eredményezett.
A Romén Munkáspárt kezde
ményező és felvilágositó mun
kája nyomán nz. idei rendkívül 
bőséges gyümölcstermés nagy
részét feldolgozzák a dolgozo 
földművesek. Konzerváló 
aszaló központok létesültek a 
menyében. A tordai. gyéred, 
hidasi, 'z-mtmihálvi. járni on 
arnnvó’üiánvaí jár.’isokbnn 1246 
ki’é -öldrá-;c’. 5217 kiló gvü- 
möleröt 614* kiló r-'vanw 

< égőt konzerválnak.

Cicm.il


60
egyforma lelkesedéssel dolgoznak 
a brassói Textila gyárban

Szebbnél szebb kivitelű női és 
férfi kötött holmikkal vannak 
tele a brassói állami üzletek ki
rakatai. Valamennyi a Textila 
kötöttárugyár munkásainak 
szorgos keze alól kerül ki. Meg
látogatjuk a gyárat, hogy lás
suk: kik azok, akik ilyen nagy
szerű minőségű és szép kivitelű 
kötött holmikat készítenek.

Már a gyár udvarán szembe
tűnik az asszonyok önkéntes 
munkáját dicsérő hatalmas vi
rágoskert. A volt gyártulajdo
nosok sem az udvar szépítésé
re, sem a különálló irodahe
lyiségekre nem fordítottak nagy 
gondot. Alacsony kis szobák
ban végzik munkájukat a tiszt
viselők. A közeljövőben azon
ban itt is építkeznek majd.

Maga a gyár hatalmas üveg
falakkal' ellátott emeletes épü
let, melyben vígan cseng a kö
tőgépek hangja.

AHOL A MUNKÁSOK' 
98 SZÁZALÉKA NÖ

Belépünk. Amerre a szem te
kint, nők és nők. Fiatalok és 
öregek. Van olyan is, aki már 
negyven éve dolgozik a gyár
ban. A gyár 500 főnyi munkás
ságának 98 százaléka nő; csak 
a mesterek és technikusok fér
fiak. Az alsó nagy kötő-osztá
lyon — melyben 60 kötőgépen 
felváltva dolgoznak a munkás
nők — megállunk Szőcs Mária 
osztályvezető előtt.

— Bizony sok nehézséggel 
kellett megküzdenünk, — mond
ja Szőcs Mária, — a régi tulaj
donosok teljesen elhanyagolták 
a gyárat..,. Ahol csak lehetett, 
szabotáltak, a gépeket tönkre
tették. Az államosítás előtt már 
csak negyvenötén dolgoztunk. 
Mikor szükségessé vált az or
szág különböző részeiben levő 
hasonló gyárak összevonása, 
nálunk öt gyárat vontak össze. 
Ez februárban történt. Az így . 
kibővült vállalat első feladata 
volt a gépek kijavítása és üzem
behelyezése, ami természetesen 
sok időt vett igénybe. De- a 
Munkáspárt és a kormány se
gítségével már túl vagyunk a 
nehézségeken, napról~napra ha
ladunk és a Terv első negyedé
ben 57 százalékkal, második ne
gyedében 80 százalékkal közelí
tettük meg az előírást. Ma 
azonban már 2.2 százalékkal 
szárnyaltuk túl a Tervet.

A gyermek-pulóverektől a 
férfi-pulóverekig inindont gyá- 
tanak itt: sport- és vadászlia-t 
rianyákat, katonai lábszárvédő
ket és vastag földműves mellé
nyeket, a falusi szövetkezetek 
részére.

Megtudjuk, hogy Mita I’aras- 
chiva és Banani Elena élnmn- 
kásnők 45 százalékkal haladják 
túl naponta a normát. A szálak 
összekötésénél dolgoznak külö
nösen nagy figyelemmel, így 
sikerült elérniük a szép ered
ményt.

A csörlőoszfályon vígan kat
tognak nz orsók. Giínnar Mária 
élmunkásno. aki eddig 12 eső
vel dolgozott, kitartó munkával 
és szorgalommal elérte, hogy 
ma 18 csővel dolgozik és igy 
.*10 százalékkal haladta túl a 
napi normát.

— Huszonhét éves vagyok ■ 
mond j i ííáitmr Mária —, négy 
éve dolgozom a gyárban. Soha 
még mm ment így n mnnka, 
mint most, amikor tudjuk, hogv 
magunknak dolgozunk. Bun-a- 

rozsnyón lakom, s minden nap 
faluról jövök be a gyárba. De 
örömmel teszem, és igyekszem 
Alexa Maria nyomán haladni, 
aki már 20 éve dolgozik ezen az 
osztályon. De a mosolygó Török 
Rozália is élmunkásno, aki 
szintén nagy kedvvel dolgozik.

A varróosztályon találjuk az 
üzem legfáradhatatlanabb és 
legöregebb munkásnőjét, Szik
szál Reginát, aki 63 éves létére 
naponta még 3—4 önkéntes 
munkaórát csinál,-hogy ezáltal 
is közelebb vigye osztályát az 
Állami Terv megvalósításához. 
Ha fürge ujjait nézi az ember, 
azt hiszi, hogy fiatal lány szor
galmas kezét látja.

Száznegyvenen dolgoznak ezen 
az osztályon Karácsony Mar
git és Máncza Irén szakosztály
vezetők vezetésével.

A gyár mögötti terjedelmes 
veteményes kert ugyancsak a 
munkásnők önkéntes munkájá
nak az eredménye. Nemcsak a 
konyhát látják el terményeiből, 
de a munkásnők otthoni szűk* 
ségleteit is kielégítik belőle. A 
napközi otthon tejszükségleté
nek fedezésére tehenet is tarta
nak.

Mindannyian a Munkáspárt, 
továbbá a RDNSz és az IMSz 
tagjai. Az utóbbi keretein belül 
az ifjúság élénk sporttevékeny-, 
séget fejt ki. Büszkeségük a 18 
éves Cunea Paraschiva, aki leg-, 
utóbb az 500 méteres távfutás 
győztese lett.

TELCSER BERTA

Szülők és gyermekek

— Mit csinál a kicsi fia? — kérdezem Sz-nét 
a rendelőórában.

— Köszönöm, jól van. De van egy kérdésem, 
ami miatt most magához jöttem. Rövid idő óta 
van egy hibája. Sohasem akar egyedül maradni.

— Hogy' érti ezt? Este lefekvés előtt nem 
akar?

— Akkor sem. De most nem erről akarok 
beszélni. A gyerek egyszerűen nem akar nélkü
lünk játszani.

— Szóval egész nap játszik vele? Hát any- 
nyi ideje van?

— Dehogy van. De nem is erről van szó. Azt 
akarja, hogy állandóan a közelében legyünk Ha 
például a kertben mellette ülünk: egész jól ját
szik. De ahogy bemegyünk a házba, rögtön .szalad 
utánunk, mint egy kis kutya.

— El tudom képzelni, hogy ez kellemetlen. 
S ha cZ így megy tovább, akkor a gyerek már az 
ember terhére lesz. De a gyermek számára sem 
jó ez a túlságos függőség a felnőttektől... Nos, 
azt hiszem, hogy ebben a kérdésben már egy kissé 
ismeri a véleményemet. És nem fog csodálkozni, 
hogyha azt mondom: Nem a gyermek ..rossz" 
hímem a szülők követtek cl hibákat. Ezért nem 
helyes és felesleges is ha n gyereket veszik elő 
és őt próbáljuk megváltoztatni. Sokkal egyszerűbb 
és céltudatosabb ---ha talán nem is olyan kony
ává —, ha a szülők változtatják meg ti gyerek
kel izemben! magatartásukat. Ennek gyorsabb é3 
biztosabb a hatása.

— Milyen hibát követtünk cl megint? És 
nem lehet ezt jóvátenni, ■ Dehogy nem. Ebben 
nz esetben elég könnyű lesz. A gyerek nem féle
lemből ragaszkodik úgy a szüleihez, Indító oka 
írkábh az unalom én az ügyetlenség. Egyszerijén 
nem tud mit kezdeni önmagával. Ez a kérdés

amiál is inkább felléphet, mert a gyermeknek 
nincsenek testvérei, játszótársai. Ezen azonban 
könnyű segíteni, ha nem csak játékszereket ad 
neki, hanem a képzeletét is működteti.

— Hová gondol? Az én gyerekem egyáltalán 
nem errevaló. Nem buta, se nem ügyetlen ugyan, 
de még túlkicsi az ilyesmihez.

— Ezt csak maga gondolja. A gyerekek ebben 
a korban már egész jól dolgoznak. Ha ez a munka 
és teljesítmény még nem egészen a felnőttek mér
tékével mérhető is. De erre nincs is szükség...

A begyakorlás a későbbi életre való előké
szülés nagyobb jelentőségű mint a játék. Maga 
azt gondolja, hogy a gyerek nem képes erre? 
Mért ne? Maga mondja, hogy ügyes és nem buta. 
Tehát erre éppen úgy képes lesz, mint a többi 
hasonlókorú gyermek, akik szívesen segítenek a 
konyhában és a háztartásban. Dolgoznak a por
törlésnél, segítenek a mosogatásnál. Persze ez ele
inte nem fog jól menni, de rövid idő múlva látni 
fogja, hogy hasznos segítséget jelent. Mindig újra 
csodálkoznak azon, hogy kisgyermekek a min
dennapi fogásokat éppen olyan jól tudják, mint 
n felnőttek. Vannak háromévesnél kisebb gyer
mekek. akik oly ügyesen hámoznak krumplit és 
gyümölcsöt és a kést olyan ügyesen kezelik, hogy 
nem kell félni: nem vágják meg magukat. Fát 
is tudnak hozni a kályhához, a kertben is tudnak 
cgyet-mást végezni, köveket, vadgesztenyét gyűj
tenek, stb.

— Komolyan gondolja, hogy ez lehetséges? 
Mindenesetre megpróbálom.

— Tcgvc meg. De különben is: az óvodákat 
most nvftjak meg. Okvetlen írassa be és a gyere
ket. járassa sokat a többi játszótársak közé s 
akkor rz a krrrlcs magálól megoldódik.

IIATSCHEK ANNI.

Szovjeí lesíőnők
A szovjet festőmüvésznők leg

híresebbjeiről közöl cikket a 
„Szovjet Asszony" című folyó
irat. A képekkel díszített cikk 
érdekesen világítja meg azokat 
az új és nagyszerű feladatokat, 
melyeket sikerrel oldanak még 
a szovjet festőnők, akik számá
ra korlátlan tanulási, utazási és 
munkalehetőséget biztosít a 
Szovjetunió.

Egyik leghíresebb festőnő. 
Maria Neszterova, aki a Hon
védő Háború után festette meg 
legsikerültebb képét, a „Kozák 
lovast." Ugyancsak nagynevű 
festőnő, Nina Vatolina, aki tel
jes realizmussal és élénkséggel 
eleveníti meg a szovjet dolgozó 
asszonyt, gyárban és kolhozban 
egyaránt.

A szovjet festőnők nemcsak 
nagy vásznakat, portrékat és 
tájképeket, hanem plakátokat is 
szívesen festenek. Nem választ
ják szét a festőművészetet kü
lönböző ágakra, s nem tartják 
kisebb értékűnek a művészi 
plakátrajzolást a festésnél. Egy- 
egy ilyen plakát az egész orszá
got bejárja, mindenütt ismerik 
és mindenütt híressé teszik al
kotójuk nevét. — Neszterova 
„Anya és lánya" című ragyogó 
plakátja például, mely a ten
gerparton sétáló fiatal és egész
séges édesanyát ábrázolja gyer
mekévéi a karján — bejárta az 
ország minden vidékét. Ugyan
csak hasonlóan népszerű G. 
Sűbina á kirgizföldet népszerű
sítő plakátja, melyről egy kir
giz fiú és egy kirgiz lány mo
solyog a nézőre.

Nagy ünnepekre, kiállítások
ra készítik plakátjaikat a szov
jet festőnők, akik hazájukért 
dolgoznak, állandóan képezik 
magukat és nevelik a képzőmű
vészeti iskolákból kikerülő új 
művészgenerációt.

Paradicsomszagú 
Kolozsvár

Három héttel ezelőtt még hideg 
volt. .Napokon át keservesen esett 
az eső. A paradicsom lekókadt a 
töveken s a félősebb háziasszonyok 
szivesen be is fűtöttek volna. A 
meteorológusok óvatosan fejezték 
ki magukat: szép idő kilátásban, 
de a felmelegedés ilyenkor már ne
hezebb, mint a nyár elején, vagy 
a közepén.

Azóta — három hete — rendü
letlenül tart, a kétszer esővel tar
kított, igen kedvező meleg nyári 
idő. Vénasszonyok nyara volna ez, 
vagy annál is korábban tartanánk? 
A kukorica érik, sárgul, bizako- 
dó’obá, zörgőbbé válik, túl van már 
a tejesedés stádiumán. A paradi
csom— minden pesszimista jósla
tot megcáfolva — ezer és ezer hol
dakon érik te. Mi van ilyenkor 
Biharban: Margittán, Diószegen, 
Székelyhidon és. az aranyosvidéki 
kertgazdaságok falvaiban! Ezer és 
ezer verandán, gyúródeszkán, 
konyhafákon vörösük, érik, arány
lik a paradicsom. Mintha valóban 
földi paradicsomba léptünk volna.

Ilyenkor a fényes nyárutóban és 
a mégis már közeledő őszben újra' 
kisvárossá lesz Kolozsvár. Minden 
paradicsomszagú. Paradicsomhéj 
hever a járdán. Paradicsomot cipel 
a kofa és a szembejövő konflis. 
Paradicsomot főz a háziasszony, 
paradicsomleves szerepel a kis- 
koTcsma, az étterem és a nyári 
kantin, étlapján. . Ha nem, akkor 
töltöttpaprika, paradicsomos ká
poszta, paradicsomos krumpli, sőt 
az örményeknél: paradicsomos szá
razbab. Kitart mellettünk télen- 
nyáron.

Azt hinné az ember, hogy a pa
radicsom eltevése körül nincsen 
semmi újság, pedig a technika ha
lad, a tudomány fejlődik és a 

konyhaművészetnek, a táplálkozái 
fejezetének sok újat mond.. Ma 
már tisztában vagyunk vele, hogy 
a paradicsom nemcsak jóize, de 
vitamintartalma miatt is fontos. A 
paradicsomos üvegeket régen is ki* 
mosták, s a paradicsomot is gon
dosan megfőzték és „kldunsztol- 
ták“. Ma már azt is tudjuk, hogy 
a paradicsom romlását az üvegek
ben és a lében megmaradt penész* 
baktériumok, kicsi élőlények okoz
zák, melyek idővel elszaporodnak 
és megrontják a paradicsom ízét. 
Ismerjük az ellenséget, ennél fog* 
va jobban is tudunk harcolni el
lene.

A MINÉL NAGYOBB TISZ

TASÁG

itt sem árt, csak használ. Nem elég 
jól eltenni a paradicsomot, de fon
tos az is, hogy az éléskamra szel- 
lös, levegős, száraz legyen. A jói 
háziasszony a paradicsom közé és 
a tetejére régebben szalicilt tett. A’ 
szalicil tartósító fertőtlenítő szer, 
megakadályozza az esetleg feléledő 
baktériumok elszaporodását. Jó és 
olcsóbb a nátrium benzoicum, 
amely szintén kitűnő konzerváló, 
ugyanolyan fehér por, mint a sza- 
licil, s ugyanannyit kell beíőle 
használni. A nátrium benzoicum 
olcsóbb , a szalicilnál, előnye, hogy 
nem mérgező.

Más. újdonságot a paradicsombe- 
íőzés körül: kitűnő paradicsomáttö- 

rő gép. Feleségem épp most dolgo
zik vele. Régebben 50 kiló para* 
dicsőm befőzésekor egy napra meg< 
állt az élet a házban. Az egész la
kás paradicsomlében úszott. Aí 
üvegektől nem mertél sehová sem 
lépni. A paradicsomtörő gép hasz
nálatával minden egyszerűbbé vá
lik. A paradicsomot nem kell meg
főzni, hanem csak megmossák, kéz
zel összetörik, hogy puhább legyen 
és könnyen átmenjen a gépen. A 
szintén való áttörés nagyon kínos, 
lassú, fárasztó' dolog. A géppel a 
munka játszi ' könnyedséggel és 
gyorsasággal. halad, előre, . Ami 
máskor másfél napig tartott, az 
most két óra alatt elkészül. Utána 
a megmaradt héjakat mégegyszer 
áttörik, így minden csepp lé át
kerül s csak a száraz héj marad 
vissza. A lé azáltal, hogy előfőzést 
nem csinálnak, sokkal szebb, vö
rösebb és vitaminban is gazda
gabb.

AZT AJÁNLJUK A. HÁZI

ASSZONYOKNAK,

hogy álljanak többen össze és ve
gyenek közösen gépet. Az okosan 
szervezett munka a háziasszony 
életét könnyebbé, kényelmesebbé 
teszi.

A paradicsom további elkészíté
sét illetőleg nem mondhatok sem
mi újat. Legfeljebb az előkészítés 
legutolsó szakaszáról említhetem 
meg azt, hogy a hosszú párolás he
lyett a fokozatosan felmelegítctt, 
majd sütőbe . helyezett üvegekbe 
töltik a majdnem fövő paradicso
mot. azután párnák közé helyezik 
és ott tartják másnapig. Ezt az el
járást szárazgőzölésnek hívják. Ml 
az idén az ilyen módon elkészített 
paradicsomot ettünk és egyetlen 
üveg sem romlott meg.

Ez a mondaiválónk és gyakorlati 
tanácsunk a paradicsom cltcvésről, 
a gyönyörű, pir^s paradicsomszagú 
nyárutóban.

SZILAGYI ANDRÁS



r Bern síéin professzor, a neves szovjet pedagógus % tanácsot ad-

Hogyan segítsék a safilők

A szülőknek már jóval azelőtt, 
mintsem hogy a gyermek először 
iskolába menne, fel kell készíte
niük gyermeküket erre a nagy és 
fontos eseményre. Nemcsak forma
ruháról, tankönyvekről, irkákról 
kell gondoskodniok, hanem minde
nekelőtt törődniük kell azzal, hogy 
a gyermeket lelkileg is előkészítsék 
erre a nagy napra.

A gyermek normális fejlődésével 
hétéves koráig már okvetlenül 
szükségét érzi annak, hogy a betű
vetést megismerje. Környezetében 
a felnőttek könyvet, újságot olvas
nak, leveleket írnak. Az ilyenkorú 
gyermekeknek általában már ol
vasgatják a meséskönyvek bűbájos 
meséit, elbeszéléseit, amelyek a 
gyermekekben fokozatosan megér- 
Iejlk az olvasni-tudás szükségessé
gének tudatát. A szülők pedig ok
vetlenül keltsék fel, és érleljék ezt 
a tudatot.

feladatait ott készíti, ahol éppen 
eszébe jut. Ez azonban helytelen.

A GYERMEK MUNKA
HELYE

/
AZ ISKOLÁBA VALÓ BE- 

' LÉPÉS

örvendetes esemény kell, hogy le
gyen a gyermek életében. A gyer
meknek értenie és éreznie kell, 
hogy amint iskolás lett, megválik 
az elragadó mesék képzelt világá
tól, végetér életének iskolaelőtti 
korszaka, ugyanakkor azonban az 
emberi tudás még sokkal vonzóbb 
és gazdagabb világába léphet.

Az iskolábajárás első napját 
csakúgy, mint minden iskolaév 

. első napját olyanná kell tenni a 
gyermek számára, hogy azok a na
pok mindig ünnepként éljenek em
lékezetében.

Az iskola és a tanító elősegítik 
a gyermekek közötti normális vi
szony, kialakulását. De ebben is 
szükség van a szülők segítségére. 
A szülők értessék meg gyermekük
kel, hogy ő most már egy gyerme
ki közösség egyenjogú és egyenlő 
kötelezettségekkel biró' tagja, hogy 
közte és iskolatársai között igazi 

í kapcsolatok csak abban az esetben 
létesülnek, hogy ha megtanulja 
tisztelni más gyermekek . akaratát 
és jogait.

okvetlenül világos legyen. Erre az 
időre ellenőrizzék a szobát. Ami
kor gyermek feladatait elkészíti, 
ügyelni kell a csöndre. A legal
kalmasabb idő a házi feladatok 
elvégzésére délután 4-től este 7-ig. 
Ha a gyermek délutáni tanításra 
jár, akkor reggel 9-töl déli 12-ig 
végezze el feladatait. Ha a gyer
mekeket rendszeresen erre az időre 
szoktatjuk, megtanulják idejüket 
helyesen értékelni és jól beosztani.

Már az első osztályoktól kezdve 
ajánlatos otthon arra tanítani a 
gyermeket, hogy házi feladatainak 
elvégzését egy bizonyos rendszer
rel oldja meg. Minden 40—45 per
ces foglalkozás után 10—15 perc ■ 
pihenőt tartson. A pihenés idejére 
esetleg könnyű testgyakorlatokat 
javasolhatunk. A felsőbb osztályok 
tanulói, akik már hosszasabban el
üldögélnek házi faladataik mellett, 
jó, ha időközönként hideg vízzel 
felfrissítik arcukat, nyakukat. Ez 
az eljárás fokozza teljesítőképessé
güket.

;nál,_ gyakran még akkor sem ve
szik észre tévedésüket, ha ellen- 

' őrizték is munkájukat. Éppen ezért 
legjobb, ha az első időben a szü- 

’lck a gyermekkel együtt ellenőr
zik a feladatok megoldását. Ezzfel 
egyidejűleg azonban már jó arra 
■szoktatni a gyermeket, hogy elő
ször ő maga ellenőrizze munkáját 
s csak azután mutassa meg azt a 
felnőtteknek. Az ilyen felügyelet 
ne viselje magán a helyreigazítás

Különös elővigyázatossággal
azok a szülök, akik a legkisebb 
nehézség esetén is azonnal 
ségül sietnek és egyszerűen előre
mondják a megoldást. De 
helytelenül járnak el akkor, hogy-

nyers jellegét és ne mutasson bi
zalmatlanságot a gyermek iránt. 
Ellenkezőleg. Legyen ez csak a 
szülők érdeklődésének megnyilvá
nulása gyermekük munkája iránt. 
A helyes az, ha maga a gyermek 
érzi szükségét annak, hogy házi 
munkájának eredményeit megmu
tassa ellenőrzésre édesapjának, 
édesanyjának. Ezt csak abban az 
esetben lehet elérni, ha a szülők a 
gyermek teljes bizalmát élvezik.

és pedagógiai taktikával járjanak 
el akkor a szülők, ha a házi fel
adatok megoldásánál bármiféle hi
bát vagy fogyatékosságot tapasz-: 
falnak. Helytelenül cselekednek

segít-

époly

ha- a .legkisebb tévedésért 1» meg
büntetik a gyermeket. Okvetlenül 
meg kell találni a nehézség vagy 
tévedés okát és azután arra kell 
irányítani a gyermek igyekezetét, 
hogy önállóan lelje fel a hibákat 
és küszöbölje ki a tévedéseket.

Feltétlenül fontos azt is megálla
pítani — amennyiben a gyermek 
magában tanul —, hogy a feladatot 
megértette-e, meg vannak-e azok 
az ismeretei, amelyek a feladat ér
telmes, helyes megoldásához szük
ségesek megtanulta-e a lényeget ki

értékelni és nem vesztegel-e feles
legesen a részletekben.

A tanuló munkájának ilyen irá
nyítása természetesen megkívánja 
azt, hogy értsük a gyermek lélek
tanát és hogy figyelemmel és ér
zékeny jóindulattal viseltessünk a 
gyermek iránt. A szülők legyenek 
áilándóan összeköttetésben az is
kolával, kérjék ki a tanítók, külö
nösen az osztályvezető tanácsait.

Az iskola és a szüklők közös 
igyekezete kitűnő eredményekhez 
vezet. Ilyen együttes igyekezettel 
szoktatják rá az elsőosztályost a 
tudatos tanulásra és az eredmé
nyes munkára.

Hatmilliós építkezés
a Bolyai Tudományegyetem 
épületeinek korszerűsítésére

PAJTÁSOKAT

a gyermek maga válasszon magá- 
í i nak. A választás alapja a gyerme-

. kék közös érdekeiben és a kölcsönös 
rpkonszenvben van. Az iskolában 
létrejött baráti kapcsolatok az is
kolán kívül töltött időben is meg 
kell, hogy maradjanak, meg kell, 
hogy erősödjenek. Ennek az a 
módja, hogy a pajtások látogassák

• meg egymást otthonukban, töltsék 
együtt a szabadidőt.

Az iskolás gyermek általában 
igen könnyen adja át magát első 
tanítója befolyásának. Ennek, a 
számára új tekintélynek nemcsak 
kedvvel telesíti utasításait, hanem 
mindenben igyekszik is hozzá iga
zodni. Nem ritka eset, különösen 
az iskolalátogatás első idején, hogy 
a gyermek kezdi szembeállítani a

• tanító vagy a tanítónő tekintélyét 
az apa vagy az édesanya tekinté
lyével. „A tanítónéni viszont azt 
mondta nekünk", „Mária Antonov- 
na nem így magyarázta ám", — 
ilyen ellenvetéseket hallhatunk az 
elsőosztályosoktól az otthoniak uta
sításaira vagy magyarázataira.

Általában a szülők helyesen ér
telmezik ennek a rokonszenvnek 
okát és eredetét. Helyesen értéke
lik a tanítói tekintély nevelő hatá
sát és mindenképpen igyekeznek 
a gyermekekben elmélyíteni a ta
nító iránt érzett tiszteletet. De 
akadnak olyan anyák is, akik fél
tik saját szülői tekintélyüket, kez
denek féltékenykedni a tanítónőre 
és meggondolatlanul arra ragadtat
ják magukat, hogy a gyermek je
lenlétében kritizálják a tanítónőt 
vagy irónikusan nyilatkoznak „az 
iskola rendjéről", A tekintélyek 
ilyen szembenállása káros hatással 
van az iskolások nevelésére és ta
nítására.

Egészen kizárólagos jelentőségük 
van a gyermek előmenetelében és 
nevelésében a házi feladatoknak. 
Ezeket a feladatokat, elsősorban az 
iskola vagyis a tanító szabin meg. 
Ugyanakkor azonban nagy felelős
ség hárul ezzel kapcsolatban a 
szülőkre is. Otthon a szülőknek 
kell irányítaniok a gyerme.k min
dennapi munkáját.

Mindenekelőtt okvetlenül bizto
sítani kell otthon a gyermek szá
mára egy állandó helyet, ahol házi 
feladataival foglalkozhassak. Gvnk- 
ran előfordul, hocv még a leeké- 
nyetmesebb lakásviszonyok kö’íjlt 
sem szoktatták úgy n gyermeket, 
hogv egy állandó helven dolgoz
hasson, hanem az iskolás gyermek

A TANULÁSBAN

bevezetett rendszer helyessége fel
tételezi, hogy a könnyű és a nehéz 
házi feladatokat megfelelő egy
másutánba soroljuk. A szülők fel
adata megállapítani, hogy gyerme
küknek milyen gyakorlatok jelen
tenek különösebb nehézséget. A 
munkát a legnehezebbekkel kell 
kezdeni.

A legjobb talán először az írás
beli feladatokat elkészíteni, mert 
ezek általában több időt és na
gyobb figyelmet kívánnak. De 
olyan esetekben, amikor a dolgo
zatokhoz az elméleti anyag alap
ismereteire van szükség, a tanulók 
előzetesen meg kell, hogy tanulják 
az idevonatkozó anyagot tanköny
veikből, vagy jegyzeteikből.

Hogyan ellenőrizzük a gyerme
kek otthoni munkáját?

A kisebb tanulók, ha hibát kö- 
' vetnék el a feladatok megöldásá-

KOLOZSVÁR. — A Bolyai 
Tudományegyetem Horea-úti 
épülete a nyári szünet, alatt kül
sőleg semmit sem változott. Leg
feljebb az előtte levő kis kert 
mutat színesebb képet. Aki 
azonban a mult év befejezése 
óta először járja végig a folyo
sókat és termeket, csodálkozva 
látja a nagy átalakulást. Üres 
szobák ásítanak a szemlélőre. 
Itt-ott szekrények, asztalok, s 
más bútordarabok tornyosulnak 
egymás hegyén-hátán, papírral 
letakarva. A falak foltosak,.az 
ablakokon vastagon áll a mész. 
A folyosón és a termekben ce
mentes zsákok, gerendák, tég- 
Iák, deszkák, hevernek szana
szét, egymás hegyén-hátán. 
Mészporos ruháju munkások

dolgoznak állványokon és lét
rákon, falakat bontanak ki, 
máshelyt új falakat húznak.

A bombázott részen üreg tá
tong. Betonlemezek drótjai 
csüngnek • alá egymásbafonódva, 
lépcsőmaradványok s egy-egy 
korlátrészlet szomorkodik ma- 
gárahagyottan. Az épületrész 
oldalai azonban már szilárdan 
húzódnak fel a tetőig, s az áll
ványok sokasága jelzi, hogy a 
háborúnak ez a maradványa is 
rövidesen eltűnik.

A folyosó egy-egy „csendesebb 
zúgában" egyetemi hallgatók 
állnak vagy sétálnak, könyvek
kel ás jegyzetekkel a kezükben. 
Az őszi vizsgaszesszió utolsó 
nekirugaszkodására készülnek.

Az udvaron 'nagy rakás tör-
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lélek is megérzi 
különös és titok, 

sejtelmet, mély 
ejti ilyenkor az 

s káprázatával

fit vannak az „em- 
ber“-hónapok: szep

tember, november, de
cember" — mondogatják 
őszidőn faluhelyen. A 
városok kőrengetegébe 
zárt 
azt a 
zatost 
rabul 
erdőt,
borzongó félelmet lop a 
füvek és fák millió sejt
jébe. A párás hegyor
mok mögött vagy 
inkább a ligetek 
avarjában mintha 
mozdulna valami, 
ősz nagy takarodójának 
első akkordjait már ott 
dúdolja a szél a jege
nyék sokhúrú hárfáján. 
Szeptember van . . .

Ezernyi kismadár szi
vében megmozdul ilyen
kor a vándorösztön pa
rancsszava. Szárnyas lé
giók serege lép a felhők 
portalan országútjára s 
aki feleletet akarna ad
ni ennek az évenként 
megismétlődő népván
dorlásnak minden egyes 
titkára, annak köteteket 
kellene áttanulmányoz
nia azért, hogy végillis 
bevallja, sokat kell még 
kutatnunk addig, amíg 
a titkok sorozatát meg
oldhatjuk majd. Még 

tudjuk pontosan, 
mi l« váltja ki ősszel 
vagy tavasszal a ván
dorlás ösztönét, nem 
tudjuk, mi vezérli a 
szárnyas seregeket a 
távolsápok útvesztőiben 
s még számtalan megfi
gyelésre van szükség. 
ahhoz, véglegesen tiszti 
fázzuk a költöző mada

talán 
rőt 

meg- 
Az

rak hazatalálásának kér
dését is.

tű madárvanülás 
szakembereink vizs

gálatai szerint három
féle lehet. Egyes fajok, 
mint például a fecske, a 
gólya .minden eszten
dőben, meghatározott 
időben és útiránnyal 
költözködnek. Néhány 
északsarki madárfaj csak 
szűkre szabott területen 
s csak időnként vándo
rol, azért, hogy az egyik 
területen elfogyott élel
met közeli vidékek terí. 
tett asztalán megtalálja. 
Az elmúlt télen is meg
figyelhettük városaink 
és falvaink környékén 
az északi országokból 
hozzánk érkező, ván
dorló, csonttollú mada
rak kedves csapatait, 
amelyek a jó bogyó és 
magtermés leszüretelé- 
sére látogattak el hoz
zánk Még ma sem tud
juk, hogyan szereztek 
tudomást szárnyas ven
dégeink arról, milyen'is 
volt valamelyik évben a 
galagonya, berkenye, 
vagy fagyaltermés mf- 
náltmk —- nem tudjuk, 
ki közvetíti számukra a 
„termésjelentés'' 
bízható adatait.
az, hogy a terített asz
talhoz mindig akad kasz
tos. A madárvoniilás 
harmadik fajtája az 
egészen szűk területen 
történő kóborlás, mely a 
pár nélkül maradt ..ma
dár agglegények" vagy 
..ő,'Ví:gy"k" szokása.

A madárvonidás oka 
a; éghajlat zordsága ■’ a 
vele kapcsolatos élelem

mep-
Tény

nem

vagy fényhiány. Igen 
érdekes egy északsarki 
sirálynak a , vonulása. 
Ez a sirály fajta a nap
sütést keresi. Amikor a 
magas északon bekö
szönt a félévig tartó éj
szaka, madarunk leköl
tözik a déli sark féléves 
nappali fényébe s ezt a 
„csekély" 22.000 kilomé
teres utat évenként két
szer teszi meg.

A vándorösztön kivál
tását minden valószínű
ség szerint a madár 
testében lévő belső el- 
választású mirigyek idé
zik elő, melyek serkentő ' 
váladékukat egyenesen 
a vérbe öntik. A mirigy
működés megindulását 
valószínűleg éghajlati
vagy kozmikus, tehát a 
világűrből származó
okok (sugárzások) idézik 
elő.
/t tájékozódás kérdé- 
** se még bonyolul
tabb. Ismeretes, hogy a 
csapatosan vándorló ma
darak rendszerint ta
pasztaltabb öregek veze
tésével utaznak, akik 
bisonpos támpontok se
gítségével már tájéko
zódtak az útvonalat il
letően Ennek a ténynek 
ellentmond azonban az 
a mcfigy. lés, hopp a ,;fl- 
'.aniibyen okból mrpké- 
<rtt eai<'i-ei fiatalok is 
eltalálnak útjuk végcél
jához, minden vezetés 
nélkül is. A tapasztalás 
útján szerzett tájékozó
dásnak az is ellent
mond. hogy a madarak 
előszeretettel vonulnak 
éjjel, amikor periig a 
támpontok szerinti tá-

jékozódás igen nehéz. 
Tengerek és óceánok fe
lett pedig a tapasztalás
nak semmi haszna sin
csen. Sok kutatónak az 
a véleménye, hogy a tá
jékozódásnak külön ér
zékszerve lenne a madár 

^testében, mely rendkí
vüli érzékenységet árul
na el a rövid rádióhül- 

■ lámák iránt Megfigyel
ték ugyanis, hogy rö
vidhullámú rádióleadók 
közelében a vanüló ma
darak megzavarodnak s 
ijedten keringenek az 
antennatornyok felett. 
Igen érdekes az a véle
mény, mely szerint a 
vonuló madarak irány
tűje a déli irányból fújó 
szél lenne. Ismeretes,, 
hogy a motornélküli re
pülésnek — tehát a ma
dár repülésnek is — 
előfeltétele a szárnyak
kal szemben fúvó szél. 
Az ősszel beálló déli 
irányú szelek vezetnék 
tehát a madarakat ütjük 
célja felé.
Ă madárátvorulás tlt- 

' " kai még megoldat
lanok .4 kérdőjelek és 
feltevések azonban újabb 
és újabb kutatásra ösz
tönzik a szakembereket, 
s remélhető, hogy rövi
desen tisztán fog előt
tünk állant mindaz, 
ami mu még elmélet és 
tapogatózó próbálkozás 
csupán, Különösen a 
szovjet tudósok nagyje
lentőségű idcváoó kísér
letet és er.'dn-.énvel biz
tató Ipé-efei annak. 
bogii rövidesen ez<~k a 
kérdések is tifzláződ- 
nak.

c

melék, homok s mindenféle épí
tőanyag hever. Munkások hord
ják a meszet az állványokra, ho
mokot szitálnak, szekereket üre- 
sítenek. Itt-ott, padokon és ge
rendákon ülve egyetemisták ha
jolnak a jegyzeteik fölé.

A második emelet egyik ter
méből Zörgő Benjamin egyetemi 
tanár lép ki. Nagy csoport hall
gatót vizsgáztat. A szünetben 
megmutatja az összes rész
ben már befejezett, részben most 
készülő — termeket,

— A lélektani intézet ide köl
tözött a központi egyetemről — 
mondja Zörgő professzor. — 
Egyrészt a pedagógiai intézettel 
együtt kell lennie, másrészt így 
elegendő számú helyiség van az 
egyetem központi épületében a 
természettanosok számára is.

Már berendezett, világos ta
nári szobákon, könyvtáron, sze
mináriumi termen vezet át. Kü
lön szeminárium áll a gyermek
lélektani vizsgálódások s a 
hallgatók előadáson kívüli fog
lalkozása szolgálatába.

— Ez az állatlélektani labora
tórium — mutat körül moso
lyogva Zörgő professzor egy kis 
cementpadlóju. csempézett falu 
helyiségben. Kiválóan alkalmas 
erre a célra, —- csak egy kissé 
szűk.

A következő helyiség még 
nagy átalakítást igényel. Le kell 
bontani egy falat, padlót, ajtó
kat, ablakokat kell tenni. Elő
adóterem lesz ez, mintegy 250— 
300 hallgató számára.

Egy emelettel lejjebb az ide
ológiai tanszékek termei készül
nek. Az egész emelet erre van 
szánva. Az elmúlt évben az ide
ológiai tanszékek nem rendel
keztek külön helyiséggel. Külön
böző helyeken, az egyetemnek 
hol egyik, hol a másik épületé
ben, a Diákházban, sőt a „Capi
tol" mozgó termében is folytai: 
egyetemeink alapvető tárgyai
nak előadásai.

A földszinten hat-hét helyiség, 
nagy olvasóterem áll a pedagó
gia és filozófia rendelkezésére. 
Benyitunk az egyikbe. Csodál
kozva néz ránk néhány hallgató. 
Vizsgadolgozatot írnak.

Az átalakítás, javítás az egye
tem központi épületében is fo
lyik. Mintegy •> millió lejt ka
pott nz egyetem erre a célra. 
Népköztársaságunk gondoskodik 
nrról. hogy a szocializmus épí
tésének tudományos központjai 
technikai szempontból is meg
feleljenek hivatásuknak.

o. L
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Kenderes fokos&a
& kendertermelést

Az egész országban rendkívül jó a kendertermés. A falvak 
dolgozó parasztjaival kötött szerződések következtében ‘lénye
gesen megnövekedett a kenderrel bevetett területek nagysága. 
A rendkívül fontos ipari növénynek a feldolgozásában az or
szág kender feldolgozó üzemei között élen járó a börvelyi ken
dergyár.

A börvelyi kendergyár mukásigazgatója, Kenderes Ferenc, 
aki kenderáztatő napszámossorból emelkedett szaktudása és a 
munkásosztályhoz való hűsége folytán a gyár felelős vezető
helyére, a termelést nagymértékben meggyorsító és lényegesen 
megkönnyítő újítást vezetett be a munkamenetben.

Ismeretes, hogy a kender feldolgozás előtt az áztatóba ke
rül, ahol eddig hosszabb ideig — tizennégy napig — állott víz
ben. '

Kenderes Ferenc, a börvelyi kendergyár múnkásigazgatőja 
a kenderáztatás idejét lényegesen lecsökkentette. A kender
áztató medencékbe az üzemgépektől eltávozó fáradt gőzt ve
zette be és így a medencék vizének hőmérsékletét az előmele
gítéssel 32 fokra emelte fel. Az így előmelegített vizű meden
cékben az áztatás nem tizennégy napi időt vesz igénybe, ha
nem csak három napig tart. Tehát , a kenderáztatáshoz szük
séges időt tizenegy nappal csökkentették.

Ez az újítás, amely nem jelent S külön költséget, megsok
szorozta a gyár áztatómedencéinek termelési menetét és lénye
gesen megrövidítette a kender feldolgozásának idejét. így a 
börvelyi kendergyár sokkal több kendert tud feldolgozni Ken
deres Ferenc újítását alkalmazva, mint eddig és az új eljárás 
következtében csökkenteni tudta a termelés költségeit is.

SZOLGÁLATOS GYÓGYSZER- 
TÁRAK:

SZEPTEMBER 19-ÉN, HÉTFŐN
2. számú állami gyógyszertár 

(volt Apostol) Dózsa György- 
utca 37. szám, 5. számú állami 
gyógyszertár (volt Kohn dr.) 
Szabadság-tér 10. szám, 11. szá
mú állami gyógyszertár (volt 
László) Heltai-ntca 3. szám (Ta
nítók Háza mögött), 13. számú 
állami gyógyszertár (volt Ho- 
licska) Mócok-utja 42. szám.

A HÁTRALÉKOS HÁZBÉR- 
ADÖ, KERESKEDELMI ÉS 
JÖVEDELMI ADÖ behajtására 
a városi ideiglenes bizottság 
pénzügyi ügyosztálya szigorú 
rendelkezést kapott a pénzügy
minisztériumtól. A pénzügymi
nisztériumi utasításnak megfele
lően, a hátralékos adófizetők 
ellen büntető eljárást testnek 
folyamatba. A, pénzügyi ügyosz
tály nyomatékosan felhívja a 
hátralékos adófizetőket, hogy 
hátralékaikat rendezzék, mert 
ellenkező esetben ügyüket átte- 
Szik az ügyészséghez. Az adók 
aefizethetők a pénzügyi ügyosz
tály székházában, Malinovszki- 
tér 19 szám (volt pénzügyigaz
gatóság).

A SZEPTEMBERI NYUGDI
JAKAT a munka- és népjóiéit- 
ügyi minisztérium közleménye 
értelmében szeptember 25.tői, va
sárnaptól kezdődőleg fizetik. A 
Társadalombiztosító Intézet és 
aa államvasutak hyugdijpénztá-j 
ra szeptember 20-án, kedden kez
di meg a nyugdijak kifizetését. A 

• nyugdijat postán kikézbesitlk.

Herb'i': János Müvek 
alkalmaznak kél fiatal 

ngomdász 
Dkíüsz«í!5I

A szükséges Iratokkal rendelkezők 
jelentkezzenek az igazgatósági 

épület 7, számú Rzobájában

Áthelyezte a városi ideig, 
lenes bizottság kereskedelmi ügy
osztálya a Szabadsági-tér 13 sz* 
alatt (volt Polyfoto) működő 
élelmiszerjegy ’ kiosztó irodát 
Kossuth Lajos-utca 48 szám alá.

LAKBÉRÜGYEKBEN A FEL
LEBBEZÉST a pénzügyminisz
térium közleménye értelmében 
1000 lejes okmánybélyekkel kell 
felbélyegezni. A lakbénnegállapí- 
tás iránti keresetet ugyancsak 
1000 tej értékű okmánybélyeg
gel kell felbélyegezni.

ZENEOVÓDA NYÍLIK SZAT- 
MÂRON az 5—8 éves gyermekek 
részére — a városi ideiglenes 
bizottság kultur ügyosztályá
nak határozata értelmében. A 
tanfolyamon módszeres és gon
dos kiképzést kapnak majd a 
gyermekek.

BŐSÉGES TERMÉS SZOV- 
JET-ESZTÓRSZÁGBAN, ahol 
egy hektár földről átlagosan 
1800 kiló .búzát takarítottak 
be. míg más jótermő eszten
dőkben 1400 kilónál többet nem 
hozott egy hektár. Több kol
lektív gazdaság 2—3 tonna sze
mestakarmányt is betakarított 
egy hektárról.

* HÁZASSÁG. Jakab Miklós 
CFR vasesztergályos és Darian 
Mária házasságot kötöttek. (Min
den külön értesítés helyett.) Tkv

A KOLOZSVÁRI
MOZIK MŰSORA:

CAPITOL MOZGÓ: így edződött 
meg az acél. Előadások: 3.30, 
5.30, 7.30 és 9.30.

MAXIM GORKIJ: Pavlov és 
az agy rejtelmei. Előadások 
kezdete: 5, 7, cs 9 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ: így edző
dött meg az acél. Előadások 
kezdete: 5, 7 és 9 órakor. Va
sárnap i3, 5, 7 és 9 órakor. 
Magyar feliratok!

POPULAR: Pavlov és az ngy 
rejtelmei. 1 Előadások kezdet-* 
to: fél 6, fél 8 és fél 10 óra
kor.

UJ IDŐK: Szovjet híradó. 10. sz. — 
Tudomány és technika 70. sz. 
— Szovjo*. Basklria. — A med- 
vo farka. Színes rnzjfllm.

URÁNIA: Jön a tavasz. Előadások 
kezdete: 5, 7 én 9 órakor.

VÖRÖS CSILLAG: Küzdelem »z 
életért. Magyar film. Előadá

sok kezdető 4, 6 és 8 órakor.

ADÁS-VÉTEL
HÖLGYFODR ASZOK! Prima, 

garantált Dauer-szer, nyersanyag 
és minden árnyalatban hajfesték 
kapható, idősebb Mussa Gyulánál, 
Rákóczi-ut 84. 6945

STINGL, rövid fekete kereszt- 
huros zongora, kitűnő állapotban 
eladó Kossuth Lajos-utca 52.

, 6957
HORNIFON 3+1 rádió, 2 oboa 

hangszer minden elfogadható ár
ért eladó. Jorgamtca 5:., szede
rén. 6941

VESZEK zsebbenhordozható 
„Adistor" számláló-táblát. „Stan- 
dard“, Molotov-utca 14. 6953

SZÁMOLÓGÉPET veszek. Cim 
a kiadóban. 6965

ELADÓ szép, uj diófurnéros 
kombinált szekrény. Csaba-utca 
20. 6974

MEGVÉTELRE keresek fehér, 
zománcozott asztali kályhát. Bar- 
tha, Codru Dragusami-utca 38. 

6983 
ZOMÁNCOZOTT fürdőkád, hi

bátlan, 2000 cserép, deszkaanyag 
eladó. Hidelvei-utca 14, délután 
1—3-ig. 6996

GYALUFORGÁCS díjmentesen 
' elvihető a „Cooperativa Mobile11 

Trefort-utca 3 szám alatti műhe
lyéből. 70Ó2Í

KICSI kézi présgépet stanco- 
láshotf keresek megvételre. Cim 
a kiadóban. 7009

SÜRGŐSEN eladó sötétszürke 
férfi ruha. Szondi-utca 20.

7011-a
KERÉKPÁR női és férfi, jé

gkárban eladó. Szondi-utca 68.
7018

ELKÖLTÖZÉSÉRT eladó 
kombinált szoba, jégszekrény, 

■perzsaszőnyegek, függöny, lám
pa és sok minden. Dózsa 
György-utca 20. Tkv

MODERN rádió olcsón eladó. 
Einstein-utca 19. , Tkv

KERESEK megvételre 2 sod
ronyt, matrác alá. Krotky, Vörös- 
marty-utca 20. 7028

JÓKARBAN levő, fehér gyer
mekkocsi eladó. Malom-utca 27, 
Kiss. 7032

IRHABUNDA^ középtermetű 
nőnek, kitűnő áUppdtbaH eladó. 
Cim a kiadóban. 7034

KÉTKARIKÁS, kifogástalan 
asztali főzőkályhát veszünk. Gö- 
rögtemplom-utca 4, Lengyel. Te
lefon: 10—35. 7035

KITŰNŐ, hordozható „Royal“ 
Írógép eladó. Cim a kiadóban.

7036
RUHÁSSZEKRÉNY; Íróasztal, 

márványos töltette, könyvszek
rény vasfogas eladó. Avram Jan- 
cu-utca 7. 7037

LINÓLEUMOT keresek megvé
telre. Cim a kiadóban. 7038

NŐI kerékpár és ventillátor
motor eladó. Zola Emil.utca 9.

7039
EI.ADÓ prima női kerékpár,

nikkelezett vázzal. Ecaterina
Varga-utca 6. Széna-tér felé. 7041 

HÁZŐRZŐ kutya eladó. Ér
deklődni 23—78 telefonon. 7043

VESZEK hármas, nagy ruha
szekrényt. Cim a kiadóban. 7044 

MODERN, majdnem uj diógyö
kér ebédlő eladó. Átjáró-utca 20. 

6994 
SINGER csónakos varrógép 

olcsón eladó. Crisan-utca 37. 
délután 1—3. 70t8

INGATLAN—LAKÁS
CSERÉLEK kót bútorozott 

szobát, fürdőszobával, üres egy 
szoba, konyháért. „Szoba" jel
igére. 6968

ATTILA-NEGYEDBEN villa, 
központban kertes családi ház, 
Házsongárd felett 3 hold szántó 
sürgősen cindó. Mczey-ügynök- 
Bég, Dózsa-utca 16. 7002/b.

HÁROM szoba, konyha, kom
fortos lakásomat sürgősen elcse
rélném hasonló egyszobással. 
„Azonnali csere" jeligére kiadó
ba. 7029

ÁLLAST KAPHAT
KERESEK igazolvánnyal rendel

kező mindenes főzőnőt. Jelentkezni 
3—4 között Gyulai Pál-utca 11. 
Mandula. 6948

ÁLLÁST KERES
NYUGDÍJAS tisztviselő bármi

lyen alkalmazást keres. Ajánla, 
tót „Agilis" jeligére kiadóba.

7047

KÜLÖNFÉLÉK
MENYASSZONYI koszorúk, fáty

lak, ruhák kikölcsönzése, eladása 
ORCHIDEÁNÁL, Dózsa György-u. 
22. TÓ

GYORS- ÉS GÉPÍRÁST rö- 
,vid idő alatt bárki megtanul
hat. Jelentkezni 10—12, délután 
4—7 között. Március 6-utca 36., 
emelet, ajtó 3. 6993
MENYASSZONYI ruhák, fátylak, 

koszorúk ki kölcsönzése, „Dáhlia“, 
Horea-ut 35. Tkv.

KÖNNYŰ házi foglalkozást, 
amely állandó, biztos megélhe
tést nyújt, — tanítok szerény la
kás ellenében. Lakbért külön fi
zetek. Megkereséseket „Biztos 
megélhetés" jeligére a kiadóba.

( 6976

RPR
Judecătoria mixtă Zalău 

Dosar Nr. 1708—1949.

CITATIE
Nr. 1708, din 14 Septemvrie 1949

Dl. Soltész Ludovic, cu domici
liul in loc necunoscut este citat 
la această instanță pentru ziua de 
27 Septemvrie 1949 ora 8 dimi
neața in calitate de pârât che
mat la conciliere cu Szabó Ecate
rina pentru divorț.

In caz de neprezentare judeca
ta se va face in lipsă.

Grefier (ss) Indescifrabil 
Judecător, (ss) Indescifrabil.

■ L. S.

PlERDERIDEAtTE,
Az alább felsorolt személyi okmányok elvesztek és asokat tulaj* 

donosaik semmisnek nyilvánítják:
Următoarele acte personale te tip D2, eliberat de Secția Cot 

au fost pierdute și posesorii lor mercială Cluj. 7030
le declară nule de drept în mâl. 3. ALBERT Clara, Cluj, Str. 
ni le oricui s’ar afla: Gábor Áron Nr. 24, Fisa Nr. 2

din Cartea de imobil, eliberat do
1. FERENCZ Ecaterina, Aghi- Miliția Cluj. 7040

res, Fabrica de Gips, Carnet de 4. WEISZMANN M. Andrei; 
membru Nr. 7562, eliberat de Cluj, Str. Széchenyi Nr. 13, Car- 
Cooperativa Victoria Cluj. 7031 tela. de îmbrăcăminte tip C, eli-

2. NEMES Márta, Cluj, Ștr. berat de Secția Comercială Cluj.
Heltai Nr. 44, Cartela de alimenz ’ 7042

Tiszta kr stály

NAFTALIN
kiló a 2000 lej

Kapható az összes állami gyógyszertárakban 
és drogériákban

Van M. A.T.-íipusu 
üres üvege?

A M. A. T. központja minden alakiság nélkül és a letét
be helyezett biztosíték teljes visszaadásával veszi vissza a Mo- 
nopol-tipnau fehér üvegeket, bármely mennyiségben is bárki
től, mind az Illetékes hivatalos elárusítóhelyek, mind az álla
mi üzletek, szövetkezetek és az összes élelmiszer- és szeszesital- 
üzletek útján,

Á törvényes biztosíték 40 lej a literes üvegért, 30 lej a fél” 
literes üvegért és 25 lej a negyed! Itcrcs üvegért.

RPR
Judecătoria popularăhirbană Cljuj

Dosar Nr. 3861-1949 
CITATIE 

Nr. 3861 din 16 Sept. 1949
Dl. Bihari Andrei, domiciliat 

in Ungaria loc necunoscut, este 
citat la această instanță camera 
Nr. 5, pentru ziua de 3 Octombrie 
1949 ora 8 dimineața in calitate 
de pârât in procesul de anularea 
contractului de adopțiune.

In caz de neprezentare judeca
ta se va face in lipsă. 
Judecător (ss) Dr. Perju
L. S. Grefier (ss) Indescifrabil

RPR
Prchetul Tribunalului Cluj 

Dosar Pr. 17-32370—1949.
PUBICATIUNE

Dl. Rusu Gheorghe si șotia do- 
miciliati in Cluj, cu petitia în
registrata la acest Parchet sub 
Nr. Pr. 17—32370—1949 din 26 Au
gust 1949 primul a cerut recon
stituirea actului de căsătoria, iar 
secunda a cerut reconstituirea 
actului de naștere, arătând că 
Rusu Gheorghe s'a cătătorit la 
data de 12 Februarie 193L iar 
soția sa născută la data de 20 
Octomvrie 1904 in orașul Chisi- 
nău din părinții Ioan si Palagia.

Noi, Procurorul-sef al Parchetul 
Tribunalului Cluj, in conformitate 
cu art. 3 din Decretul-lege Nr.4062 
din 1940 invităm persoanele si 
autoritățile care dețin actele sau 
orice înscrisuri a căror reconsti
tuire se cere să le depună nein- 
târziat la camera 131 dela acest 
Parchet.

Procurorul-sef
(ss) G. Stegăriou

Grefier (ss) Flórian Pop 
L. S. Tkv. 1441

W.J



Fasiszta mozgalmakat ■ pénzeinek
a dollárimpsrialisták Egyiptomban

B munkásság és a djlgjtó pirasitsíg éles ellenállással felel a fasiszta teirara
Truman elnök az év elején mon- 

lott beszédében, mint ismeretes, 
oejelentette, hogy az Egyesült Ál
lamok nagyobb arányú akciót 
kezd „a gazdaságilag és kulturális 
szempontból elmaradt területek** 
feltárására.

Truman elnök beszéde után 
amerikai szakértőkből álló bizott
ság utazott a világ különböző 
pontjaira és különös előszeretettel 
keresték fel az afrikai területeket, 
ahol kedvező tőkebefektetést, ha
talmas kizsákmányolási lehetősé
get és természetesen még hatal
masabb profitot reméltek. így egy 
szakértői bizottság érkezett Egyip
tomba is, ahol kormánykörökkel 
folytatott tárgyalások után elha
tározták, hogy Egyiptomot is be
vonják az amerikai monopoltöke 
érdekterületeibe. Azonban tekin
tettel arra, hogy Egyiptom

A KIZSÁKMÁNYOLÓ URAL
KODÓ osztályok

politikája révén Anglia félgyar
matává vált — az amerikai szak
értők nem akartak már kezdetben 
élesen szembefordulni Anglia ér
dekeivel és igy elhatározták, hogy 
egyelőre csak előkészítik a talajt 
Egyiptom megkaparintására.

Az amerikai szakértők látoga
tása után, az egyiptomi kormány 

intézkedéseiből világosan kitűnt, 
hogy a kairói kormány bizonyos 
kötelezettségeket vállalt Wa
shingtonnal szemben s ezt minden 
kétséget kizáróan igazolták a kö-

fasiszta terrort honssitott meg
Egyiptomban. De nemcsak a kor
mány igyekezett a fasizmust tá
mogatni, hanem mindazok az el
lenzéki pártok is, amelyek bősé
ges pénztámogatást reméltek Wa
shingtontól, igyekeztek a Hitler 
és Mussolini-féle fasizmust lemá
solni és egyiptomi környezetbe át
ültetni. Az amerikai trösztök szá
mos Amerikában menekült hit
leristát, amerikai és angol fogság
ba került és ott kellőképpen „átne
velt'* SS-tiszteket és legényt küld
tek Egyiptomban, hogy a mester
ségesen szított sovinizmusnak igy 
elkészítsék a melegágyát.

Egyiptomban kétféle fasizmus 
burjánzott fel. Az egyik a kor
mány által támogatott és a ren

kizsákmányoló nagybirtokosok,
hogy a lakosság figyelmét elterel
jék a dolgozó lakosság szörnyű 
helyzetéről — háborús propagan
dával, hadi sikerek megcsillogta- 
tásával igyekeztek a néptömegeket 
becsapni. Mint . ismeretes, az 
egyiptomi elnyomó uralkodó ősz. 

zelmultban lezajlott egyiptomi 
események.

' Az egyiptomi kormány, hogy 
washingtoni gazdáinak további 
kegyei: kiérdemelje, valóságos

dőrterrorral útját egyengető hiva
talos fasizmus, mig a ' másik a 
némhivatalos fasiszta.mozgalom, 
amelyet egyes ellenzéki pártok — 
természetesen dollársegély.ekb.ől — 
hathatósan támogatnak. .......

Ezekután vessünk futó pillan
tást az egyiptomi helyzetre. Mint 
ismeretes, a mult évben Izrael ál
lam függetlenségének kikiáltása 
után, az arab országok megtámad
ták a fiafal Izrael államot és ez- 
zel egyidőben féktelen antiszemi
ta propagandát kezdtek. Az egyip
tomi uralkodó osztályok: az ame
rikai monopoltőkével immár szo
ros összeköttetésben levő egyiptomi 
nagytőkések, a parasztságot á 
végletekig elnyomó és. .

tályok tervei kártyavárként om
lottak össze s a remélt hadisikerek 
helyett — csúfos kudarccal vég
ződött az egyiptomi hadsereg iz
raeli háborús kalandja.

így azután az egyiptomi nagy
birtokosoknak és nagyiparosoknak 

újabb figyelemelterelő mutatvá
nyokról kellett gondoskodniok. A 
zsidóüldözés után, a fasizmus to
vábbi élesztésével, az idegenek, a 
a demokraták, a kommunisták ül
dözésére került a sor. A-kormány
párti vezetők és a „sárgainges““ 
ellenzék szervezői a demokratikus 
mozgalmak elfojtását vették terv
be, hogy igy biztosítsák az ameri, 
kai monopoltőke rokonszenvéty il
letve anyagi támogatását.

Az egyiptomi kormány a német
országi hitlerista halál táborokra 
emlékeztető ......

INTERNÁLÓ TÁBOROKAT
állított fel

Egyiptomban, ahol mindazokat a 
demokratákat igyekeznek össze
gyűjteni és megsemmisíteni, akik 
ellenzik az egyiptomi kormány 
hazaáruló politikáját, élesen szem
befordulnak a fasiszta terrorral és 
harcolnak Egyiptom demokrati
zálódásáért.

A fasiszták féktelen terroriszti. 
kus akcióira jellemző, hogy nem 
telik el nap Egyiptomban, hogy ne 
támadnának meg, vagy ne gyil
kolnának meg ■ demokratikusan 
gondolkodó egyiptomiakat, vagy 
az országot felkereső külföldieket, 
így nemrégen a nyílt után ölték 
meg Henry Gaillart, az egyipto

miak francia sporttrénerét. A bt« 
róság a gyilkosokat, amennyiben 
kézre kerülnek, enyhe büntetéssel 
sújtja, azzal az indokolással, hogy 
tettüket „a hazafias érzéstől ve
zéreltetve" követték el. Kasindar 
bey egyiptomi bírót, aki a fasisz
ta terorrlegények ellen súlyos Íté
letet hozott — a terroristák meg
ölték.

Egyiptom, amint ezekből az ada
tokból is kitűnik, az amerikai 
nagytőkések jóvoltából fasizálódás 
utján halad. A nagybirtokosok és 
nagyiparosok, a fasiszta terror be
vezetésével szeretnék roskadozó 
uralmukat meghosszabbítani. De 
ez legfeljebb csak Ideig-óráig si
kerülhet, mert nem lehet feltar
tóztatni a nagytőkés gazdasági és 
társadalmi rend összeomlását — 
még Egyiptomban sem.

AZ EGYIPTOMI DEMOKRA
TIKUS ERŐK

a kormány szörnyű fasiszta terror
ja ellenére . is szervezkednek. A 
végsőkig elnyomott és kiszipolyo
zott közép- és felsőegyiptomi me
zőgazdasági munkások,'miként az 
ipari munkások is, felismerték 
kizsákmányoltságukat és egyre 
nagyobb számban kapcsolódnak 
be a demokratikus mozgalmakba 
és egyre nagyobb körben terjed
nek a marxista—leninista—sztá
linista eszmék és egyre többen tér
nek rá arra az útra, amelyet a 
munkásosztály élharcos pártja je
löl ki számukra, és amely Egyip
tom agyoncsigázott népét a felsza
badulás és a boldog élet felé ve. 
zetl.

| Hétfő, szeptember 19 |

BUKAREST
Rádió Románia: 13.45 SSIA együt

tese. 14.00 Tanulóknak. 14.45 Román 
népi játékok. . 15.00 Hangle
mezek. 18.00 „Universul" énekkara. 
19.30 Hanglemezek. 20.15 Színházi . 
este. 21.00 Szovjet óra. 21.50 Sport-

16.40 Az elmúlt hét eseménye. 17.30 
Orosz népdalok. 17.40 Szovjet na
pok. 19.00 Magyar népi muzsika. 
.,A szabadságharc zenéje." 19.30 Rá-

|Csuí«ftrfö&, szeptember 221

,, on «rt öAdUdUW^ndlv Zenéje, íy.ou Xva
! Oteberg zongo- bapárton történt, A vasmegyei pa-

razik 23.00 Könnyű zene. 23.35 rasztmozgalmak. 22.20 Pavlov 100 
Szovjet hanglemezek. é születésnapára

Bukarest 1.: 13.30 SSIA együttese. születésnapba.
19.00 Hanglemezek. 19.10 Orvosi 
szemle. 19,25 Hanglemezek. A to
vábbiakban azonos a Rádió Romá
nia műsorával.

BUDAPEST
Kossuth rádió: 6.00 Készül a ve

tésterv. Ezt láttuk a Szovjetunió
ban. 16.40 Az államigazgatás legfel
sőbb szervei. 17.10 Orosz zene: Csaj
kovszkij, Csernysevszkij, Hvatov mű
vek. 17.40 Szovjet napok. 18.30 Jó
szomszédság muzsikája. 19.00 Gorkij 
Amerikában. 19.30 Falu hangja. 
22.00 A moszkvai rádió műsorából. 
Rakov, Mejtusz-lemezek.

Petőfi rádió: 7.20 Ukrán irodalom. 
7.35 Egyvelegek. 11.10 Óvodások 
műsora. Mese az óvodáról, stb. 14.30 
Mese a fehér szerecsen szolgáról. 
15.00 Hegyek születése és pusztulá
sa. Táncos lábbal árkon-lxkron. 
15.40 Mazurka. A vizhordó. dala. 
Dunajevszki-művek. 16.00 Hárfa
hangverseny. 17.00 Dolgozók zene
iskolája. 17.30 Mozart műveiből. 
18.30 Fényképészeti tanácsadó. 20.00 
Népbolt. 20.05 Magyar nóták.

| Szerda, aeptember 21 ]

Petöfi rádió: 7.20 A közoktatás 
fejlődése. 10.15 Rossini, Mascagni, 
stb. művek. 14.30 Élő antológia. 
15.00 Római világ Magyarországon. 
15.40 Bizet: Az arlesi lány. 16.15 
Trombitahangverseny. 17.40 MSZT 
műsora. Szovjet szerzők, Ljeintivocs, 
Vsesznokov, stb. műveiből. 18.30 
Könyvelési tanfolyam. Orosz nyelv. 
19.00 Zsoldos együttese. 20.00 Egy 
falu — egynóta. 22.00 Régi magyar 
nóták.

BUKAREST

| Kedd, szeptember 20 |

Rádió Románia: 13.30 Hőnigsberg 
zenekara. 14.45 A tömegek dalai. 
15.00 Könnyű zene. 18.00 A Hadse
reg órája. 19.30 Ifjúsági óra. 20.20 
Rádióposta. 20.30 Baráti népek da
lai. 20.50 Román zeneszerzők mű
veiből. 21.10 Párbeszéd. 21.20 Hang
lemezek. 21.25 Turistáknak. 
Alexandru Varcolici énekel. 
Kamarazene. 23.10 Operaáriák. 
Éjjeli zene.

Bukarest I-: 19.00 Román
táncok 19.10 Zenekrónika.
Román népi táncok. A továbbiak
ban azonos Rádió Románia műso
rával.

21.40
22.30
23.35

népi
19.25

BUKAREST

Rádió Románia: 13.45 Idea • Lata- 
retu zenekara. 14.00 Zene gyerme
keknek. 14.45 Forradalmi dalok. 
15.00 Operett muzsika. 18.0Q Szovjet 
újdonságok. 19.35 Rádióegyetem. 
19.45 Dolgozó földműveseknek. 20.15 
Zenekari, hangverseny, 21.30 Köny- 
nyű zene. 21.50 Népzene. 22.30 
Márcel Budala harmonikázik. 23.00 
Könnyű zene, 23.35 Hanglemezek.

Bukarest I.: 13.30 Tica Lataretu
zenekara. 19.00 A tömegek dalai. 
19.10 Kultúrszemle. 19.25 A töme
gek dalai. A továbbiakban azonos 
a Rádió' Románia műsorával. >

BUDAPEST

BUKAREST
Rádió Románia: 13.45 Ion 

tache zenekara. 14.00 Tudományos 
szemle. 14.15 Dóra Massini énekel. 
14.35 Hanglemezek. 15.00 Román 
népi zene. 18.00 Román zeneszerzők 
műveiből, 19.30 Kulturotthonok. 
20.20 Rádíóegyctcm. 20.30 Eugénia 
Frunza énekel. 20.45 Kis zenei en
ciklopédia. 21.00 Szovjet hangver
seny. 22.30 Bcethoven-sz.onáták. 
22.50 Szórakoztató zene. 23.35 Baráti 
népek zenéje.

Bukarest 13.30 Ion Matache 
rcncKurn. 14 45 Szakszervezeti ének
karok 19.00 Komán népi zene. 19.10 
Kultúrszemle. 19.25 Hanglemezek. A 
továbbiakban azonos a Rádió Romá
nia műsorával.

BUDAPEST
Kossuth ra<H<5: 6.00 Ki gyomot vet, 

gazt arat. 7.20 Hanglemezek. MDP 
R-gárda műsora. 13.00 Magyar nó- 
'ák. 16.00 Orosz, nyelvtanfolyam.

Ma- BUDAPEST

Kossuth Rádió: 6.00 Érdemes volt 
jó! dolgozni a termelő szövetkeze
teknek. Készítsünk szaimatrágyút. 
7.20 Dunajevszkij, Novikov stb. le
mezek. 11.30 Indulók. 16.00 Orosz 
nyelvtanfolyam. Eleven zenetörté
net 17.30 Ilimszkij-Korzakov. Szerb 
fantázia. Moszkvai rádió zenekara 
17.40 Szovjet napok 18.55 Szabad 
népek hazája, 23.00 Moszkvai rádió 
ajándék felv.

Petőfi rádió: 7.20 Egészségügyi 
negyedóra. 7.35 Hanglemezek. Orosz 
művek 10.15 II-mo!l. Hűséges pász
tor. Hiindei, Schubert művek. 14.30 
Uj I’áriz.s. Goethe csljc. 15.00 Nyár 
a magyar költészetben. 15.45 „Vilá
gosnál", rádiójáték. 16.25 A világ 
vgyhatodán. 17.20 Magyar nóták 
17.30 Tervgazdálkodás kérdései 
18.80 Rádió érti Iskolája. 21.05 Szív 
küldi. 22 00 Opcrcttrészletck.

Kossuth, rádió: 6.00 A jó burgo
nyatermés. A jó szüret titka. Ezt 
láttuk a Szovjetunióban. 15.00 Ma
gyar szerzők sanzonjai. 16.00 Orosz 
nyelvtanfolyam. Olasz opera fejlő
dése. 16.00 Sztálini ötéves terv. 
17.30 Dunajevszkij: Réten. 17.40 
Szovjet napok. 18.30 Szomszédaink, 
barátaink. 21.00 „Csütörtökön este".

Petőfi rádió: 7.20 Most már iga
zán orosz az „orosz tea". 7.35 Orosz 
kórusok énekelnek. 9.00 Szabó Jenő 
énekel. 10.15 Ifjúság sebei. Goethe 
költészet és valóság. 14.30 , Gricg- 
művek. 15.00 Rádióiskola. Ipar és 
kereskedelem az ókorban. A gőzgép.
15.40 Szív küldi. 16.30 Albán est. 
17.00 Chopin-müvek. 17.15 Spanyol 
műsor. 17.45 A kerék története.
18.40 Kérdezz — felelek 19.00 Don 
Juan.

. BUDAPEST

• Kossuth rádió: 6.00 Hogyan lehet 
belépni a termelőszövetkezeti cso
portba. Vető-szántás nélkül nincs jó 
termés. Ipari dolgozók a parasztok
ért. . Alexandrov, Babey, • stb. mű
vek. 12.15 Házi együttes. 13.00 Ma
gyár nóták. 15.00 Rimszkij-Korza- 
kov. 16.00 Orosz nyelvtanfolyam. 
17.4-0 Szovjet napok, 18.30 Vidám 
álom. Mihajlov játéka. 19.30 Falu 
hangja. .

Petőfi rádió: 7.20 Előadás a bak
tériumokról. 7.35 Hanglemezek. 
14.30 Konendi Pál, olasz dalok. 
15.00 Hora és Cloșca. Aktuális ze
nei problémák. 15.40 Respighi: Ma
darak szvitt. 16.00 Spiegel Anni 
Hurrikán. 17.00 Hanglemezek. 17.30 
Ifjúság hangja 17.00 Tiz perc levele
zés. 18.30 Orosz nyelvtanfolyam. 
19.00 Csárdások. 19.20 Közvetítés 
Varsónak. 20.00 Falurádió. Egy falu, 
egy nóta.

tek. 9.45 Görög gyermekek műsora. 
10.15 Mesterek muzsikálnak, gehu. 
di Menuhin, stb 14.30 Népek zené
je. 16.30 így dolgozunk a szövetke. 
zetekben. 17.10 Színházi közvetítés. 
20.00 Népnevelők negyedórája. 
20.20 Közvetítés Varsóból. 22.20 
Szív'küldi. 23.00 Beethoven III. 
Leonóra-nyitány.

| Síon\bat,sxep‘“ I
BUKAREST.

Rádió Románia. — 13.45 Zene
kari hangverseny. Pavel Elizabeta 
énekel. 14.45 Hadsereg óra. 15.23 
Könyü zene. 18.00 Szülők órája. 
18.15 Szovjet dalok. 19-30 Kultur- 
krónfka. 19.50 Hanglemezek.. 20.15 
A rádió zenekara játszik. 21.00 Bel
politikai szemle, 
népzene. 21.25 í 
Teodor Kozma és 
négykezese.

21.10
Sporthírek.

Körössy
22,50 Tánczcnc.

Román
22.30 

János

I Péntek, tsertember 23 |

BUKAREST

Bukarest
A dolgozók 
szemle 19.25 
Zeneszerzőknek.

I, 13.30 Zenekar. 19.00 
dalai. 1910 Kultur-

A dolgozók dalai 21.30

IoanaRádió Románia: 13.45
Radu énekel 14.00 Szovjet ku’.túr- 
krómkn. 14.15 Szovjet dalok. 14.45 
Hanglemezek. 15.00 Zenekari szá
mok 18.00 Gyermekóra 19.30 Ifjú
ság; óra. 20.15 Szovjet költők 21.00 
A mi Íróink. 21.15 Opcrarészlctck 
22.30 Viorel Bán éneke). Grote Mi- 
ictincunu zongorázik 23 00 Népzene 
: 1.35 Hanglemezek

Bukarest 13 30 Ionná Rndu
énekel. 1900 Szovjet íilmdalok. 
19 10 Filmkrónika 19.25 Szovjet 
fiímdalok. A továbbiakban azonos a 
Rádió Románia műsorával.

BUDAPEST
Kossuth rádió. 6.00 Mari néni 

jó tanácsa- 7.20 Cscrnyccskij Ște
fan Hoza stb. lemezek 11,30 Kama
razene. 12.15 Hanglemezek. 
Dvnrzsál: 
’ 1 30 Magvnr 
Gycnnckrádió 
17.35 A Népbo 
pok 18.15 
Beethoven, 
vek.

13 00
II d.mnl! szimfón‘ájn. 

enciklopédia. 15 30 
..E'ső osztályosok".

ik 15.40 Szovjet na- 
Orosz népzene 22.20 
Musr.zorgszkij. stb, mii-

rctőfi 
egészfér,e. 
műsor. 9.00 Nónverü

.rádió. 6.30 Kisgyermek
7.20 Elet és Tudomány- 

operarészlc-

| Vasárnap, szeptember 25} 
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BUDAPEST
Kossuth Bádió. — 7.00 Erkel; 

Bánk bán, Liszt: Magyar fantá
zia. 8.00 Hirek. 8.25 Szív küldi. 
9.00 Hanglemezek. 10.00 Görög
keleti istentisztelet. 11.00 Chopin- 
müvek. 11.15 Rádiózenekar. 13.00 
Tánczene. 14.15 Ünnepi lemezek. 
Bellini: Norma stb. 16.00 Csaj
kovszkij-, Dvorzsák-lemezek. 18.15 
Filmdalok. 18.30 Bach 4 due't, 
Brahms 3 intermezzo.

Petőfi rádió. — 8.00 Banda 
Márton: Csárdások. Mit tartunk 
észben. Rendeletek. 9.00 Fejtörő 
séta Zenopotámiában. 11.40 Va
sárnapdéli rádiószinház. 12.00 
Térzene. Novikov stb. 13.30 Vi
lágirodalom kincsesháza. 14.0(i 
Házi-együttes. 15.00 „Szomszé
dok", elbeszélés, Goncsár müve. 
15.20 Moszkvai rádió műsorából. 
15.45 Vasárnapi krónika. 17.00 
Magyar Parnasszus. 18 30 „Ne- 
bántsvirág". 20.20 Krakkóból.

BUKAREST I. ÉS RÁDIÓ 
ROMÁNIA ÁLLANDÓ 

MÜSORSZÁMAI
6.00 Pontos idő. Hirek. 6.15 

Hanglemezek. 6.20 Torna. 6.30 
Hanglemezek. Hirek orosz nyel
ven. 7.00 Hanglemezek. 7.30 Pon
tos idő. Hanglemezek. 13.00 Víz
állásjelentés. Közlemények. J3.O7 
Hanglemezek. 14.00 Sajtó^pinle.
14.30 Hírek. Müsorajánlás. 48.3(1
Orosz nyelvtanfolyam. 21.00 Hí
rek. 22.13 Sporthírek. 22.20 Köz
lemények. 22.25 Hírek orosz nyel
ven. 23.30 Hirek. ,(1jf

BUDAPEST ÁLLANDÓ 
MÜSORSZÁMAI

Kossuth rádió: Muzsika 6.30, 
7.20. 12.15. 13.30. Falurádió 6.00. 
Kádiói-kola (szombat kivételé
vel) 16.00 Szovjet napok 17.10. 
Marxücniiii-tn negyedóra 18. Iá 
(hétfő I--- szombat ki vételével I. 
Hirek 7.00. 1'2.00. 11.00. 17.no. *,0.00, 
22 00. 2IJ.0. 2140 SporUiiradó.

Petőfi rádió: Muzsika 5.30. 7 00. 
11.30. Torna 6.45. Tiz peri- liá.’.tar- 
tás 7.20. Rádtóiskoln (szombat ki
vételével) 10.50. Sznbadeg- n
20.30 Tiz perc «port 21.15. I'.’H c
R 00 10.00. 2100.



Tízezer főnyi közönség előtt:

BOROS NYERTE A VER
SENYGÉPEK KATEGÓRIÁ

JÁBAN A HÁZTÖMBKÖRÜLI 
MOTORKERÉKPÁROS 

VERSENYT
KOLOZSVÁR. — Vasárnap 

délelőtt több mint 10.000 főnyi 
közönség előtt rendezte a ko
lozsvári motorkerékpáros kerü,- 
let a „Scánteia~Nap“ előkészü
letei során háztömbkörüli mo
torkerékpáros versenyét. A ver
senyen sajnálatos baleset is 
történt. A 350 köbcentiméteres 
osztályban a vezető helyen fek
vő Iones, a Szabadság-tér és 
Dózsa György-utca sarkán bu
kott, méghozzá olyan szerencsét
lenül, hogy lábát törte. A szép 
küzdelmeket hozó verseny ered
ményei a következők:

125 kcm. (6 induló, 6 kör): 1> 
Zoicas Adalbert (CFR) 14.00 p.
2. Iones (CFR) 14:23 p. 3. Deceai 
(CFR) 15:30 p.

250 kcm. (10 induló, 6 kör): 1- 
Gruber (CFR) 11:37 p. 2. Petras 
(CFR) 12:55 p. 3. Bothár (Dér 
mata) 13:02 p.

350 kcm. (6 induló, 7 kör): 1 
Gruber (CFR) lo:15 p. 2. Hollós 
(CFR) 13:25 p. 3. Kádár (CFR) 
15.00 p. ' 'I

500 kcm. (8 induló, 10 kör): 1. 
Boros 16:52 p. 2. Grátz 16:58 p.
3. Roman 17:48 p.

Oldalkocsis (8 induló, 8 kör). 1. 
Grátz—Ambrus (CFR) 15:17 p. 
2. Strauch—Hollós (CFR) 17:30 
p. 3. Liblik (CFR) 19:00 p. 
MODELLEZŐINK GYŐZTEK 
MAGYARORSZÁG ELLEN 
BUDAPEST. — Hajdúszo

boszlón rendezték meg a RNK— 
Magyarország repülő modellező 
versenyt, mely fényes győzel
münkkel végződött. Az utolsó 
napi eredmények a következők: 

1. Budai András (RNK) 5.55 
perc. 2. Varga József (Magyar
ország) 4.55 perc. 3. Moldoveanu 
A. (RNK) 4.18 perc. 4. Újvári 
József (RNK) 2.47 perc. 5. Poich 
Lóránt (Magyarország) L59 p.
6. Üveges János (RNK) 1.47 p.
7. Abaffy László (Magyaror
szág) 1.25 perc. 8. Gaska Magyal 
(Magyarország) 0.34 perc.

A verseny végeredménye: L 
RNK 1896,5 pont. 2. Magyaror
szág 1442 pont.

Russe Claadfa uj csucseredményi ért el 
a tegnapi válogatóversenyen

VILÁGOSSÁG SIMMST

Caralulis győzött Fehér ellen
a nemzetközi teniszbajnokságon

BUKAREST. — A nagy nemzet
közi mezőnyt egybegyűjtő nem
zetközi teniszbajnokságokon a ro
mán versenyzők figyelemreméltó 
sikereket értek el. Caralulis ki
verte a további küzdelmekből a 
magyar Fehért, aki nemzetközi vi
szonylatban is kitűnő hírnévnek 
örvend, 
menyei

A verseny részletes ered- 
a következők:

egyes: Jávorszki (cseh)—Férfi _
Tanasescu (RNK) 7:5, 20:18! Kráj
csik (cseh)—Willer (RNK) 6:1, 6:3. 
Caralulis (RNK)—Jávorszki (cseh) 
7:5, 0:6, 6:3. Krájcsik (cseh)— 
Badin (RNK) 6:3, 2:6, 10:8. Ádám 
(magyar)—Cobzuc (RNK) 6:4, 7:5. 
G. Viziru (RNK)—Adám (magyar) 
6:4, 4:6, 11:13, 6:4, 5:2 félbesza
kítva. Katona (magyar)—Krájcsik 
(cseh) 7:5, 6:2, 4:6, 6:3. Asbóth

(magyar)—M. Viziru (RNK) 6:0, 
6:0, 6:3.

Női egyes: Miskova (cseh)—Ma
jomé (RNK) 6:3, 6:1. Miskova 
(cseh)—Glattné Dombora 6:1, 6:4.

Férfi páros: Asbóth, Adám (ma
gyar)—Willer, Ovics (RNK) 7:5, 
6.-0. Baldowski (lengyel), Pusztay 
(RNK) Chivaru, Tildén (RNK) 6:3, 
6:2. M. Viziru, G. Viziru (RNK)— 
Turusanko, Golescu (RNK) 6:1, 
6:4. Schmidt, Caralulis (RNK)— 
Racovita, Calin (RNK) 6:1, 6:2. 
Kitrowszki, Nesztroj (lengyel)— 
Aldea, Angbelescu (RNK) 8:6, 5:7, 
6:1. Feliér, Katona (magyar)—Za- 
copceanu, Teodorescu (RNK) 8:6, 
6:3. Krájcsik, Jávorszki (cseh)— 
Grünwald, Tanasescu (RNK) 5:7, 
6:1, 2:1 félbeszakítva.

Női páros: Bárd, Hidassy (ma
gyar)—Pusztayné, Winkler (RNK)

6:0, 6:1. Miskova (cseh), Todo- 
rowski (RNK)—Szövérdy, Bene
dek (RNK) w. o. Bárd, Hidassy 
(magyar)-Unanian, Majomé (RNK) 
6:2, 6:2.

Vegyes páros: Baldwski (lengyel), 
Todorowski (RNK) — Krájcsik 
(cseh), Szövérdy (RNK) 6:4, 6:2. 
Fehér, Hidassy (magyar)—Cobzuc, 
Benedek (RNK) 6:1, 13:11. Katona, 
Bárd (magyar)—M. Viziru, Bara- 
bássy (RNK) 6:2, 6:4. Schmidt, 
Stanescu (RNK)—Kitrowski (len
gyel), Urzica (RNK) 6:4, 6:2. Mis
kova, Jávorszki (cseh)—Majomé 

(RNK), Adám (magyar) 6:1, 2:0 fél
beszakítva. Asbóth (magyar), Dom- 
bora (RNK)—Baldowski (lengyel), 
Todorowski (RNK) 6:1, 6:0.
Schmidt, Stanescu (RNK)—Katona, 
Bárd (magyar) 6:3, 6:8 félbesza. 
kitva.

Cstáe o KESE Éudtáí ponttá ,ssme»ni
a koloxsw&TÎ es&ptáok hőstül

FERENCVÁROS—ÚJPEST 
4:1 (1:0)

BUDAPEST. — A magyar 
NB I. tegnapi eredményei a kő- 
.vetkezők: Ferencváros—Újpest 
4:1 (1:0). Góllövő: Kocsis (3), 
Czibor. illetve Tóth. ETO—Va
sas 0:0. MTK—Szombathely 3:2 
(2:2) Csepel—SzAC 3:0
Soroksár—MAORT 3:2 
Kispest—Dorog 2:0 (2:0). 
recen-SalBTC 3:2 (1:0). 
TEOSz —Előre 6:0 (2:0).

(2:0). 
(2:1). 
Deb- 
MA-

A KERÜLETI BAJNOKSÁG 
EREDMÉNYEI:

KOLOZSVÁR. — Vasas-» 
KKASE 5:0 (3:0). Vezette Lun- 
gu. — Vegyes Szakszervezet— 
Élelmezők 0:0. Vezette: Serbán. 
— Szamosiul va—Dohánygyár 6:Í 
(3:0). Vezette: Vojtivics. — Süi 
ketnémák—Minerul (Egeres) 3:0. 
Az egeresiek nem jelentek meg 
a mérkőzésen. Élelmezők—Vic' 
toria 3:2 (2:1). Ifjúsági. Hadse
reg Szamosi’alva—Sanitas 5:2 
(1:1). Vezette: Czaga. — RATA— 
Kisbács 4:1 (1:0). Vezette: Polaj 
reczky.— Hadsereg Szászfenes 
—Süketnéinák 6:0 (3:0).

KOLOZSVÁR. — Négyezer né
ző előtt játszották le vasárnap 
délután a Gh. Gheorghiu-Dej pá
lyán a TESE—KESE „őszi Kupa“ 
mérkőzést, mely 1:1 (0:0) arány
ban eldöntetlenül

A mérkőzés a 
pat támadásaival 
ső negyedórában! 
hoz szögezte 
feljött a TESE is. A 32. percben 
a gólhelyzetben lévő Joanoviei- 
ot Popescu nyakánál fogva ránit- - 
ja vissza. A biró nem állítja ki 
a sportszerűtlen játékost. Ez a je
lenet pár perc • múlva a KESE 
kapuja előtt ismétlődik riieg. Ez
úttal Luca dr. a „tettes",

A második félidőben sűrűbben 
fordulnak elő sportszerűtlensé
gek, de a játékvezető nem torolja

végződött, 
kolozsvári csa- 
indult és az el
szánté kapujál- 

ellenfelét. Később

KOLOZSVÁR. — Szeptember 
24—25-én RNK—Magyarország 
női és férfi ifjúsági válogatott 
nemzetek közötti atlétikai viadal 
kerül lebonyolításra. Vasárnap 
délelőtt válogató jellegű ver
senyt rendezett az atlétikai szö
vetség, melyen több jő ered
ményt értek el versenyzőink. 
Ezek közül is kiemelkedik Russe 
Claudia új országos csúcsered- . 
ménye a triatlonban. Rus.se Cla
udia eredményei, a következők: 
100 m. síkfutás: 13 mp., távol
ugrás 492 cm., súly dobás: 7.67 
m. Oj csúcseredménye 1754 
pont. A régi csúcsot is ő tar
totta 1723 pontos eredménnyel. 
A többi eredmények a követke
zők:

LÁNYOK. 100 m. síkfutás:

(r
T/7JI-

MOZGÓ

Műsor szeptember 19—25-ig;

1. Russe Claudia 13 mp. 2. Kon- 
rádi Emma 13.3 mp. 3. Sebes
tyén Eláa és Schuster Rítta 14 
mp. — 80 m. gátfutás: 1. Stan
ca Stella 13.8 mp. 2. Gröszli 
Mercedes 14 mp. 3. Hiott Ena 
14.8 mp. — Távolugrás: 1. 
Russe Claudia 492 cm. 2. Stanca 
Stella 471 cm. 3. Jancu Marcella 
462 cm. 4. Iorgovan Lia 457 
cm. — Diszkoszdobás: 1. Mag
din Hortenzia 32 m. 2. Manoliu 
Lia 31.74 m. 3. Georgescu Gita 
28.12 m. 4. Kiss Éva 27.93 m. 
Sulydobás: 1. Magdin Hortenzia 
10.30 m. 2. Manoliu Lia 10.23 
m. 3. Pintea Zina 9.39 m. Ver
senyen kívül Pintea 10.35 m-t 
dobott.

FIUK. 100 m. síkfutás: 1. Bo- 
beanu 11.4 mp. 2. Marx 11.5 
mp. 3. Fidea 11.9 mp. — 800 m, 
síkfutás: 1. Drahobeczky 2:07.8 
p. 2. Balázs 2:10.2 p. —■ 1500 
m. síkfutás: 1. Anisoiu 4:24,7 
p. 2. Georgescu 4:25.2 p. 3. 
Puica 4:25.4 p. — 110 m. gát
futás: 1. Avramescu 18.5 mp.
2. Popescu 19.8 mp. — 1/00 m. 
gátfutás: 1. Hambrich 61.3 mp. 
2. Andruta 61.3 mp. 3. Fidea 
65.5 mp. — Rúdugrás: 1. Bras- 
say 350 cm. 2. Stancescu 300 cm.

meg azokat. A 11. percben Luca 
dr. kezére pattan a labda. ll,es! 
Bee értékesíti. 1:0. A 14. percben 
Copil-á felvágják gólhelyzetben. 
Ez is 11-es. Radulescu élesen lö
vi a jobb sarakba. 1:1. Ezután a 
TESE játékosok sportszerütlensé- 
gi sorozata következik. Jovan a 
játékvezetőt veszi célba a labdá
val, de az úgy tesz, mintha nem 
vette volna észre.

A KESE egy gólos győzelmet 
érdemeit volna. Csatársorán mú
lott, hogy nem szerezte még a 
győzelmet.

Korch Márton marosvásár- 
helyi játékvezető erélytelenül ve
zette ta sportszerűtlenségtől tar
kított mérkőzést.

A két csapat a következő ösz- 
szeállitásbán játszott:

KESE. Cristea — Vigu, Tara- 
nu — Crăciun, Luca dr., Radu
lescu — Zehan, Lutz, Borzán, 
Copil, Joanovici.

TESE. Franciscovici —Brânzei, 
Nicolaevici — Mioc, ' Popescu, 
Marcu —1 Chioreanu, Jovan/ 
Meghie, Dee, Sinevici.

ICO—CFR K. 3:1 (3:0)

NAGYVÁRAD. — Az ICO— 
CFR K. ; mérkőzést 3000 néző 
előtt játszották le és az a'nagy
váradi csapat 3:1 (3:0) arányú
győzelmével végződött.

A két csapat összeállítása a kö
vetkező volt:

ICO. Dávid — Ion Vasile, Mé
lán — Tudósé, Zilahi, Bodő — 
Kovács II., Spielmann, Váczi, 
Pop, Turcus.

CFR K. Sütő — Demeter (Ung
vári), Bokor — Bálint, Kis, Mu-

$rovjel L’ra Jó. 19. sz. FELHÍVÁS!
TnJomány és lecLniLa

75, «.

Szovjet Bóskírla

Flgyeleml

0 medve farka
Színes rajzfilm

resan — Candrea (Kirkősa), Do. 
bai, Weinbach, Kovács IV,, Co- 
racu.

Góllövők: 17. percben . Spiel- 
mann, 40, percben Turcus, 42. 
percben Kovács II. A második 
félidő 38. percében Kovács IV. 
megszerzi a CFR vigaszgólját.

MUNKÁS SPORT—HADSEREG 
2:0 (2:0)

NAGYBÁNYA. — A Hadse
reg csapata 2:0 (2:0) arányú 
vereséget szenvedett a Munkás 
Sport együttesétől. A 4. perc
ben Moldovan, a 12. percben 
Gallis szerez gólt a nagybányai
aknak. Az első félidőben mi-nd- 
két csapat sok veszélyes táma
dást vezet — eredménytelenül. 
A második félidőben a kolozs
váriak végig támadnak, de a 
balszerencse és a nagybányai 
kapus kitűnő formája megaka
dályozza őket a gólszerzésben.

AZ „ŐSZI KUPA" MÉRKŐZÉSEK 
TOVÁBBI EREDMÉNYEI:
1. csoport. — Temesvár: CFR 

T.—CFR Arad 2:0 (0:0). Lu- 
pény: Metalochimic (Resica)— 
Minerul 2:1 (1:1). Petrozsény: 
Jiul—Metalosport (Vörös Acél) 
5:2 (2:0).
. II. csoport. — Kolozsvár: 
KESE—TESE 1:1 (0:0). Aradi 
ITA-—CFR Nagyvárad 8:0 
(6:0). Brád: CFR Szatmár— 
Aurul 3:1 (0:0).

III. csoport. — Nagyvárad: 
ICO-CFR K. 3:1 (3:0). Nagy
bánya: Munkás Sport—Hadse
reg Kolozsvár 2:0 (2:0). Ara- 
nyosgyéres: Sodronyipar—RATA 
Marosvásárhely 2:0 (0:0).

TV. csoport. — Sepsiszent
györgyi Textila—ITP Pitești 
1:1 (1:1). Medgyes- Dinamó 
B. Bukarest—Gázmetán 1:0 
(0:0).

V. csoport. — Galic: CFR— 
Partizán Bacau 3:1 (1:0). .Tasi: 
Dinamó A. Bukarest—CFR 3:i 
(1:1). Bukarest: CFR B.—UCB 
Bukarest 3:2 (1:1).

VI. csoport. — Bukarest: 
Competrol—Grafika 4:0 (1:0). 
Hadsereg Bukarest—Concordia 
Ploesti 5:3 (2:1).

SZOMBATON JÁTSZÁK LE 
A VASÁRNAPRA KITŰZÖTT 

„ŐSZI KUPA" MÉRKŐZÉ
SEKET

BUKAREST. — A Labdarugó 
Szövetség úgy döntött, hogy a 
szeptember 25-iki „Scânteia- 
Napra" való tekintettel, a szep
tember 25-re kitűzött „Őszi Ku
pa" mérkőzéseket szeptember 
24-én, szombaton játszák le 
Bukarestben, ahol több mérkőzés 
szerepel ezen a napon, a mérkő
zéseket csütörtökön és szomba
ton játszák 1c.

MA DÉLUTÁN fél 5 órákon 
játszák le a Dinamó Bukarest-* 
KESE kézilabda mérkőzést az 

- NB I-be jutásért, mely tegnap 
a játékvezető meg nem jelenése 
miatt csak barátságos jeilegü 
volt.

AZ- ASZTALITENISZ KB- 
RÜLET értesiti az egyesületek 
képviselőit, hogy mától kezdve 
minden hétfőn este 7.15 órakor 
tartja meg szokásos heti gyűlé
sét, a megyei TSB Jókai-ulcs 
2. szám alatti helyiségében.

RPR ; I ' r
Judecătoria populară urbană

Cluj 
Dosar Nr. 3861—1949.

CITATIE 
anul 1949 luna SeptNr. 3861 

ziua 16.
Dl. Bihari Andrei, domici

liat in Ungaria in loc necunos
cut, este citat la această in
stanță, Camera Nr. 5, pentru 
ziua de 3 Octombrie 1949 ora 
8 dimineața in calitate de pâ- 
rât in procesul de . anularea 
contractului de adopțiune. J

In caz de neprezentare jude
cata se va face in lipsă.

(L.S.)
Judecător, (ss) Dr. Perju. 
Grefier, (ss) Indescifrabil.

I

Kolozsvári Városi Néptanács Ideiqlen s Bizottságé iák Kereskedelmi Ügyosztálya 3. számú 
rendelete nlnpián felhívjuk az összes állami intézményekét, vállalatokat, szövetkezeteket és 
maaónosoka'. hogv ös»ze» fuvarozód sxü <sóa otetlrM IS napon bőül

INTERCONTINENTALA4* S. A. szálltási vállalatnál
Kolozsvár, Horra"U 55 (telefoni 2007)

30 napra előre tervszerű >i ve. >rdsban köz íjék-
Az „INTERCONTINENTALA" vállalatot a fenti rendelet ér elmében — a Kereskedelmi 

Ügyosztály általános szállítási munkalcrve I ereién belül - a szállítmányozási eszközök irá
nyításával bízták meg.

y „INTERCONTINENTAL V* S. A.
de transport și comunlcafic sub. Adm. Bunurilor Sovietice

RPR
Parchetul Tribunalului Cluj 
Dosar Pr. 17—32370—1949

PUBLICATIUNE
Dl. Rusu Gheorghe si soții 

domiciliati in Cluj, cu petitii 
înregistrată la acest Parchet 
sub Nr. Pr. 17—32370—1949 din 
26 August 1949 primul a ceru! 
reconstituirea ■‘actului de căsă
torie, iar secunda a cerut re
constituirea actului do naștere 
arătând că Rusu Gheorghe s’i 
căsătorit la data do 12 Fcbrua- 
rio 1931, iar soția sa. născută Îs 
data de 20 Octoinvrio 1904 ir 
orașul Chisinău din . părinții 
Toan si Palagia.

Noi, Procurorul-sef al Par
chetului Tribunalului Cluj» in 
conformitato cu ari. 3 din Dec- 
retul-lego Nr. 4062 din 1910. in
vităm persoanele si autorită
țile caro dețin actele sau orice 
înscrisuri a căror reconstituire 
so ccro să le depună neîntâr
ziat la camera 131 dela acest 
I’nrchet.

Procuror-scf, (ss) G, Stcgă" 
roiu,

(L.S.)
Grefier, (ss) Flórian Pop.
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